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A német csapatok elfoglalták
~ egész Pániját,

több norvég kikötőt és Oslot
Norvégia hadban állónak tekinti ™»sát Németországgal - Általános mozgósítás

Chamberlain bejelentette, hogy Anglia és Franciaország
teljes erejéből segíti Norvégiát

Angol expedíciós hadsereg indult útnak? - Erős tengeri egységek futot.ak ki az angol 
S kikötőkből — Tengeri csata a norvég partokon? — Legiutkozet usio reieu

Vasárnapról hétfőre virradó hajnalban 
az angol és francia hajóhad aknákkal 
zárta el a norvég felségvizeket. Válaszul 
a német haderő tegnap hajnalban átlépte 
a dán határt és partraszállt Norvégiá­
ban. A beavatkozás indílóokául mindkét 
nagyhatalom a semlegesség megvédését 
említi és ennek keresztülvitele érdeké­
ben döntő lépést tettek.

Az esemény előzménye diplomáciai 
jegyzékváltás volt, amely megkezdődött 
már akkor, amikor a nyugati szövetsége­
sek a semlegesség betartását követelték 
a norvég felségvizeken, majd folytatódott 
a legújabb német jegyzékkel, amelyben 
bejelentette a németbirodalmí kormány a 
katonai műveletek megkezdését A most 
folyó háború ezzel egy újabb állomására 
ért el és ma még beláthatatlan a legfris­
sebb események valamennyi következ­
ménye.

A tegnapi nap hírszolgálata egymás

után röpítette világgá a gyorsan pergő 
események fordulóit. Hajnali öt órakor 
megindult a német hadsereg. Rövid né­
hány óra alatt elfoglalták Dániát. Egy­
idejűleg Norvégia különböző pontjain 
pacira szállottak a német csapatok és 
több norvég kikötőt, stratégiailag fontos 
pontot birtokba vettek, majd heves el­
lenállás után elfoglalták a norvég fővá­
rost: Oslót is.

A német akció világszerte erős vissz­
hangot keltett. A diplomácia azonnal 
működésbe lépett. Anglia és Franciaor­
szág teljes segítséget Ígért Norvégiának 
és expedíciós hadsereg elindítását is je­
lentették. Hír érkezett az angol tengeri 
erők kifutásáról és több tengeri csatáról, 
légi ütközetről, amelyben már a norvég 
légierők is szerepeltek.

A történelmi események egymásutánjá­
ról a távirati irodák az alábbi jelentések­
ben számolnak be:

intézett emlékirat teljes szövegét.
Ugyanakkor Ribbentrop külügy­

miniszter magához kérette a külföldi saj­
tó képviselőit és behatóan ismertette

előttük, melyek voltak azok az okok, — 
amelyek arra késztették Németországot, 
hogy hadműveleteket kezdjen norvég és 
dán területen.

A német véderő átvette Dánia és Norvégia 
fegyveres védelmét

Az előzmények
Berlin, április. 9. A dán és a norvég ' 

kormányhoz intézett jegyzékben a né­
met kormány többek között ezeket 
jelenti ki: A skandináv államok a szö­
vetségesek terveivel szemben nem 
fejlettek ki ellenállást és így a biro­
dalmi kormány kénytelen volt felten­
ni, hogy a dán királyi kormány a je­
lenleg tervezett angol-francia akció­
val kapcsolatban is ugyanilyen maga­
tartást tanúsít. A dán kormány azon­
ban még az esetben sem tudott volna 
eflenrendszabályokat életbeléptet ni,
ha ez szándékában állott volna. A bi­
rodalmi kormány tudatában van an­
nak, hogy a dán katonai erők nem 
lettek volna elegendők az angol-fran­
cia akcióval való sikeres ellenállásra.

A birodalmi kormány hangsúlyozza, 
hogy nem túrheti, hogy a skandináv 
államok hadszíntérré váljanak és hogy 
a szövetségesek a németek elleni had­
műveletekre használják lel ezeket az 
államokat. A német kormány a hábo­
rú tartamára átveszi a dán királyság 
Védelmét, A német kormánynak eltö

A német jegyzék
kélt szándéka, hogy minden eszközzel 
megvédi és végleg biztosítja az északi 
békét. A birodalmi kormány elhárít 
magáról minden felelősségét és hang­
súlyozza, hogy a német csapatok nem 
ellenséges megszálló katonaságként 
lépik át a dán határt.

A német hadműveletek célja kizá­
rólag az, hogy biztosítsa észak orszá­
gait a tervbevett angol-francia meg­
szállással szemben. Ugyanakkor hang­
súlyozza a német kormány, hogy a né 
met csapatokkal szemben minden el 
lenállás fölösleges és hiábavaló vér­
ontást idézne elő. Ezért a német kor­
mány elvárja, hogy a dán kormány és 
a dán nép megértéssel fogadja Német­
ország eljárását. A német kormány 
hangsúlyozza, hogy sem most, a há­
ború folyamán, sem a háború után 
nem akarja megsérteni Dánia területi 
épségét és politikai önállóságát. (MTI) 

Berlin, április 9. (NST) G ö b b e 1 s 
dr birodalmi propagandaminiszter dél­
előtt léi 12 órakor felolvasta a német 
rádióban a dán és a norvég kormányhoz

tok tervbevett megszállásának előhírnö­
keként tegnap sor került a norvég fel­
ségjogok hatályon kívül helyezésére, — 
amit az angol kormány hajtott végre. A 
norvég kormány erre csak gyenge tilta­
kozással válaszolt. A német birodalmi 
kormány azonban nem gondol arra, hogy 
a maga részéröl a brit nemzetközi jog­
sértések ellen szintén csak tiltakozzék. 
Éppen ezért a mai nappal megtette azo­
kat a lépéseket, amelyek szükségesek 
ahhoz, hogy Európa északi részét a brit 
háborús kiterjesztési tervektől elvonja.

A véderő főparancsnoksága jelenti:
A német véderő a Dánia és Norvégia 
semlegessége ellen folyó angol tá­
madás ellensúlyozására átvette ezek­
nek az államoknak fegyveres védel­

mét.
E cél elérése érdekében ma reggel mind­
két országba minden fegyvernemhez tar­
tozó erős német erők vonultak be, illet­
ve partraszálltak. A katonai műveletek 
védelmére nagykigerjedésü aknazárakat 
telepítettek. (MTI)

Berlin, április 9. (Német Távirati 
Iroda.) Anglia és Franciaország hónapok 
óta kísérletet tesz, hogy Skandináviában 
Németország ellen új hadszínteret léte­
sítsen. A nyugati plutokráciák kísérlete, 
hogy beavatkozzanak az orosz-iinn vi­
szályba mellékesen azt a célt szolgálta, 
hogy Norvégia megszállásával a vas- és 
ércbányákat brit kezekbe juttassák, vagy 
legalább is Narvikon keresztül lebonyo­
lódó kivitelt megakadályozzák.

Az orosz-finn békekötés, mely Angliá­
ban és Franciaországban oly nagy saj­
nálatot váltott ki, a brit háborús uszi- 
lóknak nem hagyott nyugtot, hogy cél­
juk elérését új utakon meg ne kíséreljék.
A német kormány ezeket a törekvéseket 
figyelemmel kísérte. A kihívó semleges­
ség! megsértések száma mindjobban emel 
kedetl. Már az „Altmark'-eset megmu­
tatta, hogy mindenekelőtt Norvégia nem 
akar vagy nem tud ezeknek a semleges­
ségsértéseknek hatásosan gátat vetni.
Azóta a norvég felségjog hatálya alá tar­
tozó felségvizeken újabb torpedózások 
történtek. A norvégiai fontos támaszpon-

Dánia megszállása
Berlin, április 9. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnoksága 

az alábbi rendkívüli jelentéseket tette közzé;
Kedden délelőtt német gépesített csapatok és páncélos erók Felusburg 

és Tondern között átlépték a német-dán határt és Apenrade és Esbierg fele 

északi irányban haladnak előre;
A német csapatok a hajnali szürkület leple alatt a Kisbeltben Mitteliahrt 

közelében partra szálltak és birtokukba vették az ottani Belt-hírdat. A német 
tengeri erők behatoltak a Nagybeltbe és Korsörben és Nyborgban csapatokat

helyeztek partra. , ,
Warnemündéből kompon jött csapatok és egy páncélos vonat Giedseru-

nél szálltak partra és onnan mentek előre észak felé. Egyidejűleg megszállták 
a Seelend-sziget déli részén lévő Voidingborg-hídat.

Német csapatok a hajnali szürkületben Kopenhágában is partra szállták. 
A fellegvárat és a rádió leadóállomást megszállták. Nyolc óra óta az egész 

város német kézben van. (MTI)
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Malmö, április 0. (Reuter Iroda.)
Dánia teljesen német kéz­
ben van. A német csapatok vala­
mennyi fontos várost és katonai tám­
pontot megszálltak. (MTI)

Newyork, április 9. (Havas.) A rádióál­
lomások részieteket közölnek Dánia meg 
szállásáról. Rádiótudósítók szerint a 
megszállás a kopenhágai kormány dönté­
se értelmében összeütközés nélkül tör­
tént. A kopenhágai kormány állítólag

hétfőn este elhatározta, hogy nem sze­
gül ellen annak a német ultimátumnak, 
amely dán terület megszállását követel­
te. (MTI)

Kopenhága, április 9. (Reuter.) A 
kopenhágai rádió a dán belügyminisz­
ter rendeletét továbbította, amely 
szerint kedd estétől kezdve további 
intézkedésig egész Dánia területén el­
rendeli az elsötétítést. (MTI)

A dán király kiáltványa
London, április 9. A Reuter iroda 

amsterdami jelentése szerint a dán ki­
rály az ameilenborgi palotában kelte­
zett kiáltványában tiltakozik Dánia 
megszállása ellen és felszólítja a lakos­
ságot, hogy őrizze meg nyugalmát. A 
Reuter iroda tudósítójának értesülé­
se szerint valószínűleg úgy értelmezik 
a dán területek megszállását, hogy 
beleértik Iziandot és Grönland dán 
területeket. A németek ezzel olyan 
tengerészeti támpontok birtokába jut­
nának, amelyek révén biztosítani tud­
nák hajóforgalmukat Amerika felé.

Malmö, április 9. (Reuter.) Dániá­
ban megszállt városok a következők: 
Kopenhága, Ebsbjerg. Korsor, Nyborg. 
L gyancsak elfoglalták a németek Kis- 
Beltet és az azon átvezető hidat. Dá­

nia és Svédország közötti kompfor- 
galmat megszüntették. A dán rádiót a 
német főparancsnok lefoglalta. (MTI)

London, április 9. (Reuter.) Keresz- 
tély dán király a kopenhágai rádió 
útján szózatot intézett népéhez, ame­
lyet ezekkel a szavakkal fejezett be: 
Isten óvjon mindnyájatokat, Isten óvja 
Dániát!

Ugyancsak a kopenhágai rádióban 
felolvasták a király és Síauning mi­
niszterelnök által aláírt kiáltványt, 
amely többek között ezeket tartal­
mazza:

A német haderő országunkban érint­
kezésbe lépett a dán haderővel. A 
nép kötelessége, hogy tartózkodjék 
minden ellenállástól, ezekkel a csa­
patokkal szemben. (MTI)

A német katonai parancsnok kiáltványa 
Dánia és Norvégia lakosságához

Berlin, április 9. (NST) Az illetékes
német katonai parancsnokságok köz­
vetlenül a dániai és norvégiai bevonu­
lás után kiáltványt intéztek a dán és 
norvég haderőhöz, valamint a két or­
szág lakosságához.

A kiáltvány közli, hogy Németor­
szág elhatározta, a Norvégia és Dánia 
ellen tervbevett angol támadás meg­
előzését és maga vállalta hatalmi esz­
közeivel a norvég és dán királyság 
semlegességének védelmét.

A kiáltvány felszólít mindenkit, 
hogy tartózkodjék mindennemű tény­
leges vagy passzív ellenállástól, mert 
az ellenállás teljesen hiábavaló lenne 
s a német haderő megfelelő hatalmi 
eszközökkel rendelkezik ahhoz, hogy 
megtörjön minden ellenállást. A lakos­
ság folytassa rendes napi foglalkozá­
sát, a német haderő gondoskodni fog 
arról, hogy a két országban rend és 
nyugalom legyen.

Kopenhága, április 9. (Német Táv­
irati Iroda.) A dán népet különö­
sen Kopenhága lakosságát természe­
tesen meglepetésszerűen érte a német 
csapatok bevonulása az ország semle­
gességének megvédésére. A katonai 
támaszpontoknak német csapatrészek 
által történt megszállásáról szóló első 
hírek gyorsan elterjedtek. A lakosság 
barátságos magatartást tanúsított a 
német katonák iránt. Igen megnyugta­
tóan hatott, hogy már a kora délelőtti 
órákban ismeretessé vált, hogy Ko­
penhága megszállása minden összeüt­
közés nélkül folyt le. Ehhez hozzájá­
rult különösen a királynak a dán nép­
hez intézett felhívása is, amelyben 
mindenütt nyugodt és megfontolt ma­
gatartásra szólít fel. A dán rádió kü- 
lönadásokban folytatólagosan tájékoz­
tatta a nvílvánsoságot az események­
ről. (MTI)

Megszakadt a telefonösszeköttetés 
Norvégia és Dánia közt

Kopenhága, április 9. (Havas.) Norvég 
idő szerint éjiéi óta a távbeszélöössze- 
köttetés megszakadt Norvégiával. (MTI) 

Róma, április 9. (Német Távirati író­
ddá.) A „Messaggero" kopenhágai jelen­
tése szerint Norvégia és Dánia közt a te­
lefonösszeköttetés éjfél óta szünetel.

London, április 9. (MTI) Kopenhága 
nem felel! — ez volt az első riasztó hír 
kora reggel Londonban és az első jele

Osló, április 9. (Havas.) A város ked­
den reggel riadó állapotban volt. A pol­
gári védelmi vezetőség felszólította a 
lakosságot a város kiürítésére. Vala­
mennyi ház kapujában kék- és fehér szí­
nű falragaszokat helyeztek el, amelyek 
a házak kiürítéséről intézkednek. 
Azoknak a házaknak a lakói, amelyeken 
kék falragaszokat helyeztek el, kedden 
kötelesek elhagyni a várost.

Azoknak a házaknak a lakói, amelye­
ken fehér falragaszokat helyeztek el, — 
szerdán kötelesek elhagyni a várost. A 
vasúti közlekedés rendes keretek között 
folyik.

A Storting és a kormány elhagyta 
Oslót, hogy Hamarba költözzék.

K o h t külügyminiszter elutazása előtt 
kijelentette, hogy ma hajnali 5 órákor fo­
gadta az oslói német nagykövetet, aki 
írásban és szóban felszólította Norvégiát,

na ezt az intézkedés! megtenni. Remél­
jük, hogy a jelenk ;; helyzet nem tai t 
nagyon sokáig. Különben Koht bejelen­
tette, hogy

ma éjszaka elrendelték az általános 
mozgósítást.

annak, hogy nagy események vannak fo­
lyamatban. Ameriákán át érkeztek az el­
ső jelentések a németek Dániába és 
Norvégiába történt bevonulásiról.

A hírek a közvéleményben rendkívül 
nagy meglepetést keltettek. Sokan a 
Downing Streetre siettek, ahol már dél­
előtt fél kilenckor megkezdődtek a ta­
nácskozások. A* külföldi diplomaták is 
megjelentek a külügyi hivatalban. (MTI)

Egyébként úgy tudják, hogy a norvég 
Lotta központi szervezete felhívást inté­
zett valamennyi mozgósítható tagjához, 
amelyben felszóiíja őket, hogy a rádió 
útján kísérjék figyelemmel az eseménye­
ket és álljanak készen az indulásra min­
den pillanatban. (MTI)

Norvég rádiójelentés a német támadásokról
Oslo, április 9. (Havas.) Az oslói 

rádió reggel nyolc órakor a követke­
zőket jelentette be;

Német tengeri erők ma éjjel a nor­
vég parti tüzérség és a norvég hajó­
had ellenállása ellenére behatoltak az 
oslói öbölbe. Horstent bombázták és 
Bergen várát, valamint a várost a né­
met csapatok heves harc után elfog­
lalták. Trondjemet szintén elfoglalták 
és azt hiszik, hogy a németek a va­
rost már meg is szállták. Chrisiiansand 
erődjét ugyancsak támadták a néme-

Norvégia megszállása
Norvégia visszautasította a német 

követeléseket

lek*. E város ellen légitámadást is 
végrehajtottak. Német csapatok száll­
tak partra Eggersundban is.

Egyébként jelentik, hogy a norvég 
kormány elhagyta Oslót, hogy Hamar­
ba költözzék.

A norvég rádió jelentette még Ko- 
penhágából, hogy Jütland déli hatá­
rán német csapatok hatoltak be Dá­
niába. (MTI)

Stockholm, április 9. (Havas.) Je­
lentik, hogy a németek elfoglalták 
Stavangert, (MTI)

A német csapatok elfoglalták Oslót
Newyork, április 9. (Reuter.) New-

yorkból érkezett jelentések szerint a 
német kormány bejelentette, hogy 
minden incidens nélkül elfoglalta 
Oslót. (MTI)

Berlin, április. 9. (Német Távirati 
Iroda.) A német véderőfőparancsnok­
sága közli, hogy a dán és norvég part 
megszállásával kapcsolatos műveletek 
április 9-én tervszerűen lefolytak. A 
Dániába való bevonulás és parlra- 
szállások során sehol sem kerültek 
összeütközésre. Norvégia partján csu­
pán Oslónál fejtettek ki emütésremél- 
tó ellenállást. Ezt az ellenállást a dél­

utáni órákban megtörtük s Oslót meg­
szálltuk. (MTI)

Stockholm, április 9. (Norvég Táv­
irati Iroda.) Jelentik, hogy a német 
csapatok kedden délután 3 órakor el­
foglalták Oslo külvárosait, valamint a 
város belsejében lévő több hadászati- 
lag fontos pontot. Svédország kiüríté- 
tését beszüntették. A német repülőgé­
pek egész nap Oslo felett keringtek. 
A norvég iégelhárító ágyúk szüntele­
nül működtek. A német gépek nem 
dobtak le bombákat, egy német gé­
pet és egy, vagy két norvég gépet le­
lőttek. (MTI)

Általános mozgósítás Norvégiában
Oslo, április 9. (Havas.) Koht 

az általános mozgósítást. (MTI) 
London, április 9. (NST) Az angol 

rádió délelőtt 10 óra 20 perckor hiva­
talosan bejelentette, hogy a német 
csapatok partraszálltak Norvégiában 
és elfoglalták Trondhjem és Bergen 
kikötőket.

A norvég kormány elhagyta Oslói 
és a svéd határ közelében fekvő kö- 
zépnorvégíai Hamar városába tette át 
székhelyét.

Kedden, megkezdődik Oslo kiürítése 
és szerdára már be is. fejeződik.

Az oslói német követ kedden haj­
nalban közölte a tényállást Koht 
norvég külügyminiszterrel és annak a 
reményének adott kifejezést, hogy 
Norvégia nem tanúsít ellenállást a né­
met megszállással szemben.

Koht norvég külügyminiszter eré­
lyesen visszautasította a német lépést 
és közölte, hogy Norvégia fegyveres

külügyminiszter ma éjjel elrendelte

ellenállást fog tanúsítani.
Amszterdam, április 9, (NST) Oslóból 

érkező jelentések szerint a norvég kor­
mány hadiállapotban lévőnek tekinti ma­
gát Németországgal. Az oslói kormányt 
az a körülmény késztette erre a súlyos 
elhatározásra, hogy az éjszaka folyamán 
német katonai cselekmények történtek, 
amelyek megsértették Norvégia semle­
gességét. A formai hadüzenet előkészí­
tése folyamatban van.

Washington, április 9. (Reuter.) Az 
Egyesült Államok oslói követsége ér­
tesítette a külügyminisztériumot, hogy 
a norvég királyi család minden való­
színűség szerint a kormánnyal együtt 
Hamarba utazott. Az Egyesült Álla­
mok követsége az angol és francia 
hatóságok kérésére átvette az angol 
és francia érdekek képviseletét Nor­
végiában. (MTI)

Jelentések a katonai műveletek eredményéről

hogy ne fejtsen ki ellenállást a német 
megszállással szemben.

A német nagykövet még hozzátette, 
hogy véleménye szerint Norvégiának el­
sőrangú érdeke, hogy német katonai köz- 
igazgatás alá helyezzék, A norvég kor­
mány összeült és egész éjszaka ülést tar­
tott, hogy ebben az ügyben tanácskoz­
zék. A minisztertanács végén kijelentet­
ték, hogy

a kormány nincs abban a helyzetben, 
hogy elfogadja a német követelése­
ket, mert ezeket a norvég felségjog 

elleni merényletnek tekinti.
Kcht külügyminiszter kiemelte, hogy a 
német nagykövet indítóokul azt hozta 
fel, hogy amennyiben a németek nem 
szállnak meg Norvégiát, ezt a szövetsé­
gesek tették volna meg.

— Nem hisszük, felelte Koht, — hogy 
a szövetségesek szándékában állott voi-

Berlin, április 9. (Német Távirati 
Iroda.) A véderőiőparancsnoksága je­
lenti, hogy a mai nap végén Norvégia 
valamennyi fontos támaszpontja biz­
tosan német kézen van, többek kö­
zött különösen Narvíkot, Drontheimot, 
Bergent, Stavangert, Christiansandot 
és Oslo partiát megszállva tartják erős 
csapatok. Ott, ahol egyáltalán erő­
sebb ellenállást fejtettek ki, moni Os­
lóban, Christiansandban, megtörtük 
ezt az ellenállást. A légihaderőknek 
részben norvég repülőtereken elhe­
lyezett harcikötelékekkel egyetemben 
kedden este Bergentői nyugatra sike­
rült egy angol-francia hadihajókö­
teléknek súlyos veszteségeket okozni. 
Az eddig beérkezett részeredmények 
szerint két csatahajó és két nehéz 
cirkálót értek többízben nehéz bom­
bák. Dániában és Norvégiában nyu­
godt a helyzet. További erős német 
haderők felvonulása — ellenséges be­
hatástól nem akadályozva — gyorsan 
és tervszerűen bonyolódik le. (MTI) 

London, április 9. (Reuter.) Londoni 
norvég körök legújabb értesülése sze­
rint a németek elfoglalták Goersund ki­
kötőjét, ahol a Norvégiába vezető-kábel­
vezetékek átvezetnek. Ez a magyarázata 
annak, hogy kevés hír érkezik Norvégiá­
ból. Két német hadihajó behatolt Trond­
heim kikötőjébe, egy pedig Bergenbe. —

Oslo kiürítés gyors ütemben folyik. Négy 
német hadihajó a kora reggeli órákban 
befutott az oslói öbölbe. A parti ütegek 
tüzelése azonban ismét kiűzte őke, ké­
sőbb egy másik német hajó kísérelte meg 
a behatolást az öbölbe, ezt a hajót el­
süllyesztették. Itteni norvég körökben 
remélik, hogy az angol és francia segít­
ség haladék nélkül megérkezik. (MTI)

Vígszínház^
IZGALOM! SZERELEM! 

EROTIKA!
A francia filmművészet legújabb 

diadala:

Kísért 
a múlt

Erkölcsrajz a nagyváros 
züllött szerelmi életéről.
Főszerepben:
MICHELE MORGAN
Budapesttel egyidőben.

Kizárólag 16 éven felülieknek! 
BEMUTATÓ MA!
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Debrecen, 1940 április 10.

Az osztálysorsjáték 
húzása

30.009 pengőt nyer 
10.000 pengőt nyer 
5000 pengőt nyert 
3tXX) pengőt nyert:
2000 pengőt nyert:
1000 pengőt nyert 
500 pengőt nyert:

41529 42192 48949 
300 pengőt nyert:

12582 16228 20786 
40702 54540 58361 

150 pengőt nyert:
11695 13951 24615 
34517 35629 37940 
10127 44466 45689 
48305 53346 57518 
63512 68833 71475 
SÍ829 85314 86625

TIS7HNTI L1 FÜGGETLEN ÚJSÁG
SSM«*»

wmm

t: 52687 
t: 41205 Ibi22 
: 5530 
43442 
21579

28570 45006 70260 
21103 22632 26625 
76095 77608 77642 
657 955 4825 7454 
30077 34585 37626 
58575 59971 86900 
290 7726 8421 10009 
26909 26998 32439 
38687 39776 39797 
46330 46922 47673 

58053 60753 63337! 
73475 73516 78084

A Tisza elöntötte a Debrecen- 
Budapest vonal egyik sínpárját, 
a.másikon zavartalan a forgalom

A tegnapi húzáson 3.000 P nyere­
ményt 43442 sz. sorsjeggyel ismét özv, 
Fcldmann Laiosné trafikjában, Hatvan 
ucca 2. sz. alatt nyerték.

Kedden délután az a hír terjedt el 
Debrecenben, hogy a Tisza Szolnoknál 
elöntötte a hídon levő sínpárt és így 
Debrecen — Budapest közt megszűnt a 
vasúti összeköttetés. A hírrel kapcsolat­
ban telefonon érdeklődtünk a MÁV deb­
receni üzletigazgatóságának forgalmi ősz 
tályán, ahol a következő felvilágosítást 
kaptuk:

— Az tény, hogy a Szolnok—Szajol 
közötti vasúti híd egyik sinpárja a Tisza 

! áradása miatt vízben áll és ezen a sín- 
I páron a közlekedést be kellett szüntetni. 

Azonban Szolnok és Szajol között ket­
tős sínpár van és ezeken tartottuk lenn 
a forgalmat. Miután az egyik sínpár ke­

rült csak víz alá, így a forgalmat csak 
egy sínpáron bonyolítjuk le. A Tisza hí­
don ugyanis az egyik sínpár tényleg víz 
alá került. Azonban épen most értesü­
lünk arról, hogy a tiszai áradás szűnő- 
ben van és a Tisza hídján levő és víz 
alá került sínpárról a víz szerdán estére 
lefolyik. A forgalomban akadály nincs. 
A vonatok zavartalanul közlekednek. A 
Budapest—Debrecen között Cegléd felé 
a víz nem veszélyeztette a sínpárokat, 
csupán a nagykátai vonalon Szolnok és 
Ujszász között volt víz a pályatesten, — 
azonban itt sem történt ennek ellenére 
korlátozás.

\ HONSZ KÖZGYŰLÉST TART
A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és 

Hadiárvák Országos Nemzeti Szövetségé­
nek haidúmegyei és debreceni csoportja 
április 28-án délután 3 órai kezdettel 
tartja évi rendes közgyűlését a HONSz 
debreceni, Kossuth ucca 43. szám alatt 
levő székhazában. A közgyűlés tárgyso­
rozatán 12 pont szerepei, köztük Ma­
gyarország Főméltóságú Kormányzójának 
ünneplése is. A közgyűlésen sok érdekes 
HONSz-ügyet tárgyalnak le.

KIÉ VOLT \ TARTOZÁS?
Ifj. R á c z Ferenc debreceni aszta­

losmester és felesége végrehajtási sik­
kasztás vétségével vádolian kerültem 
a bíróság elé. Azért indult meg elle­
nük az eljárás, mert a múlt év végén 
a műhelyében több darab bútort le­
foglaltak nála s amikor az árverésre 
került a sor. a bútorok nem voltak 
meg.

A vádlottak tagadták bűnösségüket 
s azt adták elő, hogy a tartozás, 
amelynek fejében foglaltak, nem az 
övék volt, hanem az édesapjuké és 
csak tévedésből történt náluk a fog­
lalás. A lefoglalt bútorok pedig javí­
tás végett voltak nála cs azokat a tu­
lajdonosuk hazavitte.

A bizonyítási eljárás befejezése 
után a bíróság ifj. Rácz Ferenc és 
felesége ellen megszüntette az el­
járást.

ÁRDRÁGÍTÁSÉRT 15 NAPRA 
ÍTÉLTEK EGY keréskldöt
Gelbermann Ignác vámospcrcsi fű­

szerkereskedő árdrágítással vádolva 
került a debreceni törvényszék uzso­
rabírósága elé, A vád szerint a rizs- 
kása kilóját egy pengőn felüli árban 
hozta forgalomba. A keddi főtárgya­
láson Gelbermann tagadta bűnösségét 
a. bíróság azonban a tanúkihallgatások 
után bűnösnek mondotta ki és tizenöt 
napi fogházra ítélte. Az ítélet végre­
hajtását háromévi próbaidőre felfüg­
gesztette a törvényszék.

DESZKÁT LOPOTT 
A KEMÉNY HIDEGBEN

Lakatos Róza téglavetőbeli fia­
tal cigányleány januárban a közeli 
téglagyár udvaráról több darab desz­
kát el akart lopni, de észrevették.

A feljelentés folytán megindult lo­
pás vétsége címén az eljárás ellene. 
Most tartott az ügyben tárgyalást a 
bíróság. A vádlottal feljött az anyja 
is, mert a vádlott teljesen süket.

Beismerte, hogy a deszkákat elvitte, 
de azzal védekezett, hogy azokat a 
téglagyár melletti árokban találta és 
összeszedte, mert a kemény hidegben 
nagyon nagy szükség volt valami kis 
tüzrevalóra.

A bíróság megállapította a vádlott 
bűnösségét a lopás vétségében, de 
büntetést nem szabott ki rá, figyelem­
mel az enyhítő körülményekre.

Gyermeke sírjánál meg­
mérgezte magát egy asszony

... , ír , « T . - » _ 1 L1. /jo
Tegnap délután a köztemető alkal 

mazottai az egyik sír felett eszmélet­
len asszonyt találtak. Azonnal értesí­
tették a mentőket, akik percek múlva 
a helyszínre érkeztek, A mcntöoi ■ o:■ 

j megállapította, hogy az asszony meg- 
mérgeztc magát. Azonnal beszá'lítot- 

I fák a belgyógyászati klinikára.
A klinikán rövid idő alatt magához 

térítették az asszonyt, aki elmondot'a,

hogy Kocsák Istvánnénak hív;ák. 4. 
éves és az Endre utca 2. számú ház­
ban lakik. Gyermeke halála miatt már 
régebben elvesztette az életkedvét és 
elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Ki­
ment a temetőbe és gyermeke sírja 
felett nyolc gram aszpirinnel cs ki­
sebb mennyiségű hypermangánnal ön- 
gyilkosságot kísérelt meg.

Állapota nem súlyos.

5 késszúrással megsebesí­
tették a lakodalmi vőfélyt

AZ egyesületek gyűjtése
AZ ÁRVIZKÁROSULTAKNÁK
Vitéz Bonezos Miklós állam­

titkár. az árvízvédelem kormánybiz­
tosa leiratot intézett Lossonczy 
István főispánhoz az árvízkárosultak 
részére gyűjtött pénzadományok el­
számolásáról és az e célra rendezett 
előadásokkal és hangversenyekkel 
kapcsolatban.

Az egységes eljárás érdekében a 
j kormánybiztos értesíti a főispánt, hogy 

amennyiben a törvényhatóság terüle­
tén működő valamely egyesület külön 
kíván készpénzadományokat gyűjte­
ni, azt előzetesen köteles a főispánnak 
és a törvényhatóság első tisztviselőjé­
nek bejelenteni, közölve, hogy hány 
gyüjtőívvcl folytatja a gyűjtést. Az 
íx'eket. maga a gyűjtést végző társa­
dalmi egyesület készíti el, azok csalt 
félívesek lehetnek, tarlalmazniok kel! 
a tételszámot, az adományozó nevét, 
lakcímét, az adomány összegét és az 
adományozó aláírását. Az iveket meg 
kell számozni és el kell látni az egye­
sület elnökének s titkárának az alá­
írásával, valamint az egyesületi pe­
cséttel, ezenkívül le kell pecs.cteltetni 
a törvényhatóság I. fokú közigazgatá­
si hatóságának a pecsétjével is. A 
gyűjtés befejezésével a begyűit pénz­
összeget a 64.100 számú csekkszámlá­
ra kell befizetni, az igazoló szelvényt 
pedig a gyüjtőívekkel együtt be kell 
nvujiani a törvényhatóság első tiszt­
viselőjéhez. aki azt a számvevőséggel 
megvizsgáltatja.

Csekklapokat közvetlenül a M. Kir. 
Postatakarékpénztártól lehet igényelni 
Budapestről.

Kisvárda, április 9. Nyírkárászon la­
kodalom volt Szűcs Mihály házánál. 
A lakodalomba hivatalos volt D a ,- 
k a János is, aki mint vőfély, köte­
lességéhez illően, sorbatáncoltatta a 
lányokat. Táncolás közben rálépett 
Szegedi Ferenc lábára, ami miatt 
szóváltás támadt köztük. Szegedi cl- 

I határozta, hogy a rajta esett sértés* 
nyomban megtorolja és öccsével, Sze­
gedi Mihállyal megbeszélték, hogy 
Dajka Jánost ,,kikészítik . Dajka a

hajnali órákban kiment az udvarba, a 
Szegedi-fiúk utána vetették magukat 
és a földre tepertők, majd a náluk 
levő késsel öl késszúrást ejtettek raj­
ta. Dajkát elborította a vér és az or­
vosi elsősegély után beszállították a 
kisvárdai kórházba. Dajka állapota 
életveszélyes, felgyógyulásához alig 
van remény.

A késeid legényekét a cscndőrscg 
őrizetbe vette.

Amikor a betörő „csinál valamit” 
az árammérő órával

Fantasztikus védekezés
Pásti József Máv. segédtiszt Fél- 

egyházi Tamás ucca 5. szám alatti la­
kásán a múlt év december 4-én este 
megjelentek a Világítási Vállalat sze­
relői és megállapították, hogy a bikád­
ban a villanyégők égtek, de az áram­
mérő óra nem mutatta a teljes io- 
gyasztást. A szerelők megállapították, 
hogy az áram a mérőóra megkerülésé­
vel van felhasználva.

A Világítási Vállalat feljelentése 
alapján megindult az eljárás áramlo­
pás vétsége címén Pásti József ellen, 
aki a keddi tárgyaláson tagadta, hogy 
ő tudott volna arról, hogy az óra nem 
méri a fogyasztott összes áramot. 
Egészen fantasztikus védekezést adott 
elő.

Elmondotta, hogy nem sokkal az 
előtt, amikor a szerelők megjelentek 
nála, Budapesten voltak a feleségé­
vel. Éjiéi érkeztek haza cs legnagyobb 

j meglepetésükre a lakásban égtek a 
I villanyok.

Az egyik asztalon egy likőrös 
üveg volt. A látszat az volt, hogy 
betörő járt a lakásban, de amikor 
pontosan utána néztek a dolgok­
nak, megállapították, hogv nem 
hiányzik semmi. Szerinte a betö­
rő, aki nem vitt el semmit, az 
csinált valamit az árammérő órá­

nak.
A bíróság a különös védekezést nem 

fogadta ei s. bűnösnek mondta ki a 
, vádlottat lopás vétségében s 60 pen­
gő pénzbüntetésre ítéltek. Az ítélet

csv áramlopási perben
ellen Pásti József fellebbezést jelen­
tett be.

Ugyancsak áramlopás vétségével 
vádoltan került a bíróság elé G. Nagy 
Imre nyugalmazott posta vonalmester 
is. Nála is. megjelentek a Világítási 
Vállalat szerelői január 16-án este és 
megállapították, hogy az elfogyasztott 
áramot nem méri az óra.

G. Nagy Imre töredelmes beismerő 
vallomást tett. A bizonyítási eljárás 
befejezése után a bíróság megállapí­
totta bűnösségét és 30 pengő pénz- 
büntetésre Ítélték, dé a végrehajtást 
3 évi próbaidőre felfüggesztették. Az 
ítélet jogerős.

FELHÍVÁS.
A m. kir. rendőrség debreceni kapitány­
sága megkezdte azoknak a felelősségre 
vonását, akik az ellenőrző bejelentés 
scián bejelentési kötelezettségüknek ele­
get nem tettek. A hatóság máris több 
magas pénzbüntetést szabott ki a vétkes 
mulasztókra. Ezúttal utoljára hívja ie! 
mindazokat, akik eddig bejelentési kö­
telezettségüket nem teljesítették, hogyha 
késedelmesen is, de a bejelentéseket fel­
tétlenül eszközöljék annál is inkább, 
mert elleneseiben a rendőrhatóság a 
szándékosságot fogja a mulasztókkal 
szemben megállapítani és a pénzbüntetés 
maximumát fogja kiszabni.

Debrecen, 1940. április 9.
A kapitányság vezetőié:

Zombory Gyula sk.
, rendőriőtanácsos.

Rejtélyes körülmények között 
felakasztva holtan találtak 

egv nyírbátori gazdát
Nyíregyháza, április 9. Tegnap reg­

gel ifj. Tóth András nyírbátori asz­
talosmester a nyitott ablakon át meg­
döbbenve látta, hogy édesapja, id. 
Tóth András 68 éves gazda lakásá­
ban, a faira erősített szegen felakaszt­
va függ. Nyomban szolt egyik szom­
szédjuknak és együttesen akartak 
bemenni a lakásba, de az ajtó zárva 
volt. Erre az ablakon át hatoltak be 
a szobába, de mire az öreg Tóth 
Andrást levágták a kőtélről, már nem 
volt benne élet. A vizsgálat feltevése 
szerint öngyilkosság történt, de mi­
után gyanús momentumok is merültek 
fel, amelyek bűncselekményt enged­
nek sejtetni, a nyíregyházi kir. ügyész­
ség elrendelte a boncolást. A bonco­
lás és a vizsgálat megejtésere dr, 
Aradványi Endre vizsgálóbíró cs dr. 
Baróthy Zoltán kir. ügyész utaznak 
ki Nyírbátorba.

I — 43-ík napja állják az éhségsztrájkot 
az ír köztársaságiak, Dublinből jelentik: 
(Stefani Iroda.) Az ir „köztársasági" had­
sereg börtönben levő hat tagja 43-ik 
napja folytat éhségsztrájkot, mert a ha­
tóságok nem hajlandók politikai foglyok­
ként kezelni őket. Mind a hatan igen le- 

* gyengült állapotban fekszenek a katonai 
kórházban, ketten el is készítették vég­
rendeleteiket. (MTI.)

APOLLO filmszínház
Ma is a brilliáns amerikai bohózat:

Nőstény-
tigris

Csupa ötlet, móka, huncutság- 
Legújabb Magyar Világhiradó! 

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.



* I

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hitek 5
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc Józseí út 49. sz, — 
Telelőn: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra
240 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

Húszadikától a kedvezményes utazás, 
április 26-tól a Nemzetközi Vásár 

Budapest szenzációja

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.
„Kígyó ", Mihalovics Jenő, Piac u. 31 

,,Tisza ", Jónap Aladár, Péteríia ucca 61. 
„Csillag", Beke Barna. Árpád tér 1, sz 
Szt Háromság", Homokkert, Szabii Kál­

mán i). 14. „Mátyás király", Papp Gyula, 
Nyilastelep.

- . im—i uwwmímgjúS 485

Adományok az árvíz- 
károsultak részére
Az árvízkárosultak javára kedden 

a következei adományokat juttatták e 
Tiszántúli Független Újság kíadóhíva 
tatához;

Előző napi gyűjtés . • 127—- P 
Szenes Jenő . . • • 3, „
Maizner János . . • 3—- »
Dr Dévai Zsígmond 

körorvos . .
Baláss János . . .
Várady Mihály . .

Budapesti tudósítónktól: Filmet kellene 
lepergetní ahhoz, hogy képet adhassunk 
a munkáról, amely hetek óta folyik a 
városligeti vásárvárosban.

Látunk égig emelkedő karcsú drót- és 
alumínium-csodát, amelyről azt mondjak, 
hogy újfajta rádió-adóállomás. A főka­
put még az évszázados városligeti fák 
magasságát is túlszárnyaló, egy darabba 
préselt aluminiumcsövekbo! állítják ösz- 
sze. Csupa gyönyörű, csillogó, békés em­
beri munkát bemutató, szakértőknek 
mégis azt mutató alkotás, hogy a ma­
gyar vas- cs fémiparok — ha kell — vé­
dekező, vagy harci célt szolgáló felada­
tokra is képesek és ezt talán nem árt 
ma nemzetközi viszonylatban is köztu­
datba vinni.

Lesznek persze a honvédelem gondo­
latától még sokkal távolabb eső, végké­
pen békés jellegű részei a vásárnak. — 
Ilyen a textilipar méreteire monumentá­
lis, ízléses elrendezésében, gyönyörű 
anyagában pedig az asszonyok szívét bi­
zonyára röptében meghódító kiállítása, 
amelynek csak kiegészítése, mégis egyik

2.40
2.
1

íöérdekessége a divatszínház.
A vásár divatrevüje természetesen 

csak a vásárnyitással egyidőben, április 
26-án kezd előadás-sorozatába. Élete a 
divatrevűnek azonban máris megkezdő­
dött. A napokban tartották a belváros 
egyik nagy bemutatótermében a ,.".nrl- 
sorozás -t. Közel 600 szebbnél szebb 
leány és fiatal asszony küzdött azért a 
lehetőségért, hogy egyszer ok is szerepel­
hessenek álomszép ruhákban, még hozza 
százezrek előtt — színpadon-

Budapest tudja, hogy a Nemzetköz 
Vásár utasforgalma a vasúti kedvezmén 
életbeléptével, tehát április 20-án indul 
meg. Fel is készülnek az elképzelhető 
legnagyobb forgalomra. Ezrével veszik 
nyilvántartásba a szállodai és penziószí. 
bákon felül a magánlakásokat. Sokan 
vannak, akik szívesen szállnak meg az 
olcsóbb, szép, tiszta magánlakásokba. 
Szobaigényiéseket. a Szckesíővaros ide­
genforgalmi Hivatala (Budapest, V. Deák 
Ferenc u. 2.) levelezőlapon küldött elő 
zctes bejelentés alapján is előjegyez

Debrecen, ló40 április 10.

— - Középkorú egyének, akik erősen 
elhíztak, a tisztán természetes ..Fe­
renc József“ keserüvíz rendszeres 
használata által testsúlyuk lényeges 
csökkenését érhetik el. Kérdezze meg 
orvosát!

Meghalt Porzsolt Kálmán. Buda­
pestről jelentik: Nagy gyász érte 3 ma­
gyar ujságírótársadalmat. Meghalt Por­
zsolt Kálmán, a neves színikritikus. Por­
zsolt Kálmán nyolcvan esztendős volt, de 
még életének utolsó evében is dolgozott, 
A Pesti Hírlap munkatársa volt. Tragi­
kus szerencsétlenség következtében hali 
meg: az uccán elcsúszott, lábát törte, 
azonkívül belső sérüléseket szenvedett. 
Ez a szomorú baleset végzett vele.

__1 elakasztotta magát egy föld­
műves. Hajdúböszörményben lelakás?-
tolta magát Bodnár 1st' 48

A tisztifőorvos jelentése a megy e 
közegészségügyi helyzetéről

Összesen: 138.40 P

— Hüttl Tivadar Budapesten. Dr Hüttl 
Tivadar, az egyetem rektora hétfőn Bu­
dapestre utazott. A rektor résztvesz a 
felsőház ülésén, majd szerdán megjelenik 
a kultuszminisztériumban, ahol Sz.ly 
Kálmán államtitkárnak, az egyetemi 
ügyek államtitkárának tesz jelentést és 
előterjesztést a Tisza István Tudomány- 
egyetem állapotairól. A rektor szerdán 
este érkezik vissza Debrecenbe.

— Dr. Várady Imre szenátor Pál kor­
mányzóhercegnél. Belgrádiról jelentik: 
(Magyar Távirati iroda.) Dr. Várady Im­
re , a jugoszláviai magyar kisebbségek 
ügyvezetője hétfőn délután szenátorrá 
történt kinevezésével kapcsolatban be­
mutatkozó kihallgatáson jelent meg Bál 
kor mányzóhercegnél.

— Hóman kultuszminiszter a szegedi 
egvetem tb. doktora. Budapestről jelen­
tik: (Magyar Távirati Iroda.) A kor­
mányzó a miniszterelnöki teendők ideig­
lenes ellátásával megbízott belügyminisz­
ter előterjesztésére megengedte, hogy a 
szegedi m. kir. Ferenc József tudomány- 
egyetem dr. Hóman Bálint m. kir. titkos 
tanácsos, vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztert az orvos- és gyógyszerészképzés 
terén szerzett kiváló érdemeiért az or­
vostudományok tb. doktorává avassa és 
részére a tiszteletbeli doktori oklevelet 
kiszolgáltassa.

— Angol hadihajó az Adrián. Belgrád- 
ból jelentik: (Magyar Távirati Iroda.) 
Dubrovnikből érkezett hír szerint egy 
olasz kereskedelmi gőzös tisztjei angol 
csatahajót láttak az otrantói szorosban, 
amint északi irányban haladtak. Ebből 
arra következtetnek, hogy Anglia meg­
kezdte a tengeri ellenőrzést az adriai 
tengeren is.

— Víz helyett lúg. Garai József 12 
éves nyírbogdányi fiú víz helyett vélet­
lenül megitta a mosáshoz előkészített ol­
dott lúgkövet. Garait rendkívül súlyos 
állapotban vitték be a nyíregyházi Er- 
zsébet-kórházba.

— Magyar képkíállitás Belgrádban. 
Belgrádból jelentik: A belgrádi képkiálH- 
tás csarnokában április 24. és május 9. 
között reprezentatív magyar képkíállitás 
lesz, amelynek fővednökségét hír szerint 
Pál kormányzóherceg vállalja. A kiállí­
táson a modern magyar festők iegkivá- 
lóbbiaí szerepelnek. A rendezést Ai- 
mássv grófné, szül. Teleki Éva grófnő 
vállalta. A Pravda a fenti hírrel kapcso­
latosan megemlíti, hogy az ősszel jugo­
szláv festőművészek Budapesten rendez­
nek hasonló kiállítást. (MTI.)

Hajdú vármegye közigazgatási bizott­
ságának ülésén Gärtner István tiszti- 
főorvos a következő jelentest terjesztette 
elő:

Házasságkötések száma 227. Születések 
száma 368. Halálozások száma 269. Ter­
mészetes szaporodás 106. Egy éven alul 
elhalt 68, azaz az elveszületések 17.8 szá­
zaléka. Halvaszületések száma 16. Elve­
télések száma 38. Gíimőkór halálozás z6. 
Heveny fertőző beteg halálozás 2, Gycr- 
toekbetegségek: szamárköhögés és diph­
teria.

A bejelentett fertőző megbetegedések 
a következők: Vérhas 2. diphteria 11, 
vörheny 1, bárányhimlő 2, szamárköhö-

* A Kollégiumi Diákszövetség szer­
dán tartja összejövetelét az Angol Ki­
rálynőben 6 órakor. Előadók: Hódy 
Béla ügyvéd. Balogh Béla tanácselnök. 
Jámbor Lajos igazgatótanító.

— Magyar előadás a belgrádi rádióban 
Belgrádból jelentik: Kázmér Ernő belg­
rádi magyar író hétfőn este magyarnyel­
vű előadást tartott a belgrádi rádió rö­
vid hullámhosszán a skutari vár építésé­
nek legendája és a magyar Kőmíves Ke­
lemen szép ballada kölcsönös hatásáról. 
Előadását a belgrádi rádió előzőén szerb, 
horvát, német és román nyelven is is­
mertette. Kázmér Ernő előadása első ré­
sze annak az előadássorozatnak, amelyet 
a belgrádi rádió rövidhullámú műsorá­
nak az igazgatója, Sztojanovics Dusán 
tervez, a Magyarországot és Jugoszlá­
via* közösen érdeklő kérdésekről.

* Gyarmathy Antal szakszerűen köl­
töztet helvbeo kocsival, vidékre M-r- 
teosz autóval. Piac ucca 40. Hangya- 
épület.

— Véres zsák leplezte le a tyúktolvaít.
Jó fogást csinált szombaton a nyíregy­
házi állomáson az ügyeletes rendőr. A 
vonatra egy szegényes külsejű ember 
akart felszálni, aki egy vérfoltos zsákot 
cipelt a hátán. A rendőrnek gyanús volt 
a véres zsák, ezért az embert nem en­
gedte fe! a vonatra, hanem bevitte az 
örszobára és kihallgatta. Az utazni szán­
dékozó ember elmondotta, hogy Rácz 
Andrásnak hívják, napszámos és Hajdú- 
hadházon van bejelentett lakása. Rácz 
beismerte, hogy több tyúklopást köve­
tett el szokástól eltérő, igen érdekes 
módon. A tyúkketrecből, amikor kihúz­
ta a tyúkot, egy késsel nyomban elvágta 
a nyakát és úgy tette zsákba. A rendőr 
megmotozta Ráczot és meg is találta 
csizmaszárában Fzt a kést mellyel) a 
tyúkokat elhallgattatta. Rácz a leölt tyú­
kokat otthon lekoppasztotta s úgy érté­
kesítette. Ráczot őrizetbe vették.

gés 17, szöv. influenza 1, veszettség gya­
nú 1, járv. agyvelölob 4, malária 1.

Vizeilátás.
A m. kir. Országos Közegészségügyi in­

tézet Debreceni Vizsgáló Állomása által 
teljesített vizsgálatok száma összesen 
136 és pedig alkalmas volt 120, alkalmat­
lan volt 12. Baleset folytán elhalt 3 
egyén: 1 megfagyás, 1 koponyaalapi tö­
rés, 1 lúgmérgezés halálnemmel. Öngyil­
kosság útján elhalt 4 egyén. Orvosrend­
őri, törvényszéki boncolás történt 1 eset­
ben önakasztás halálnemet állapítva meg 
Pasteur intézetbe küldetett hatóságilag 
2 egyén, veszettség, vagy arra gyanús ál­
lat által okozott marási sérülés miatt.

— A debreceni Tisza István Tudomá­
nyos Társaság Hl. (matheatika-természet- 
tudományi) szakosztálya 1940 április hó 
12-cn, pénteken délután fél 6 órakor a 
Központi Egyetem XV. számú tantermé­
ben XXXI. rendes ülését tartja, a követ­
kező tárgysorozattal: Dr. őrösi Pál Zol­
tán í. tag: A méhkaptár faunája. Dr. fg- 
mándv József vendég: A hajdúnánási 
szalmakafapipar. Ülés után a r. tagok 
zárt ütést tartanak.

PÁSZKA
eladási hirdetmény

Felhívjuk hitközségi tagjaink figyel­
mét arra, hogy a húsvéti pászka áru­
sítását hitközségünk irodájában meg­
kezdtük, ahol a megvett pászka nyom­
ban átvehető.

Torlódások elkerülése és a szükség­
let biztosítása végeit a pászka mi­
előbbi átvételét kérjük, mert f. évben 
csak korlátolt mértékben tudjuk az 
igényeket kielégíteni.

Pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

— Danubital r.-t. Rómából jelentik: 
(Stefani.) Rómában megalakították a Da­
nubital nevű kereskedelmi rt.-t, melynek 
rendeltetése, hogy előmozdítsa az olasz 
behozatali cégek vásáriásait jugoszláv, 
magyar, román és török piacokon. A ri. 
5 millió lira alaptőkével alakult meg 
(MTI.)

— A szabálytalanul előző autó halálos
gázolása. Nánási Zsígmond debreceni 
soffőr teherautójával szabálytalan előzés 
következtében halálra gázolta Fekete 
Gábor pocsaji napszámost, aki kerékpár­
ral haladt az országúton. A nehéz autó 
kerekei csaknem a fclismerhetetlenscgig 
ősszelapították a szerencsétlen embert, 
aki a helyszínen kiszenvedett.

földműves. Mire rátaláltak, meghalt. 
Öngyilkosságának okát nem sikerült 
megállapítani. Az ügyészség megadta 
temetésére az engedélyt.

— Elsüllyedt hajó. Londonból jelentik 
(Reuter.) Az Okeani 4843 tonnás görög 
hajó valószínűleg aknára futás következ­
teben elsüllyedt. A legénység 29 tagja, 
köztük 5 sebesült, egy délkeletangliai ki­
kötőben partot ért. A hajó főgépésze 
hiányzik. (MTI.)

Fegyvere babrélgatása közben vé- 
Setienül agyonlőtte barátját. Tegnap dél­
ben halálos kimenetelű szerencsétlensé­
get okozott egy véletlenül elsült fegyver 
Kántor Péter 21 éves kántorjánosi fiatal­
ember Méhész Jusztin nevű barátjával 
beszélgetett a házuk előtt. Beszélgeté 
közben szóba került Kántor pisztolya is, 
amit nyomban elő is vett a zsebéből. A 
pisztolyt babrálni kezdték, miközben vé 
letleniil elsült és az egyik golyó Méhész 
Jusztin mellébe fúródott. Méhész vérbe- 
borulva, élettelenül esett össze s miköz-f 
ben a lakására akarták szállítani, kiszen-j 
vedelt. A véres dráma után Kántor Pé-f 
tér önként jelentkezett a csendőrségeng 
A vizsgálat megállapította, hogy a 19) 
éves Méhész Jusztin haláláért legjobb; 
barátját, Kántor Pétert gondatlanság ter-| 
heli.

METEOR
Ma 5__7—9 órakor:

DAMASZKUSZ NINCS TÖBBÉ ... 
Holnap;

RÉZTÁBLA A KAPU ALATT 
(Cronin regénye)

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönségei, hogjj 

folyó évi április hó 10-től kezdve a MÁV 
pályaudvar — Gazdasági Akadémia (pai- 
lagi) vonalon a villamos vonatok a követ­
kezőképen közlekednek:

I. Hétköznapokon: 1. MÁV p. u.-íói 
Gazdasági Akadémiára indul 6 ó 43 p,: 
11 ó 10 p, 13 ó 06 p, 15 ó 58 p és 20 órai 
05 p-kor. 2. Nagyerdei Vigadó megálló­
helytől Gazdasági Akadémiára indul Hj 
ó 13 p-kor. 3. Gazdasági Akadémiáról: 
MÁV p. u.-íg indul 7 ó 21 p, 12 ó 22 p,í 
14 ó 46 p, 16 ó 40 p és 20 ó 48 perckor 
4. Gazdasági Akadémiáról Nagyerdei Vi­
gadó megállóhelyig indul 13 ó 46 p-kor. A 
MÁV u. u.-tól 11 ó 10 p-kor és Gazdasá­
gi Akadémiáról 13 ó 46 p-kor induló vil­
lamos vonatokon a Nagyerdei Vigadó 
Gazdasági Akadémia vonalon a bérletje­
gyek nem érvényesek és a bérletjeggyel 
rendelkező utasok is a rendes menetdija', 
fizetik.

II. Vasár- és ünnepnapokon: L MÁ*
p. u.-tól Gazdasági Akadémiára indul 8 6 
06 p, 11 ó 10 p, 13 ó 06 p, 15 ó 15 p és 
20 ó 05 p-kor. 2. Gazdasági Akadémiáról 
MÁV p. u.-ig indul 8 ó 50 p, 11 ó 50 p, 
14 ó 19 p, 16 ó 06 p és 20 ó 48 perckor 
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f Oslo, ^ április 9. (Német Távirati 
Iroda.) Az oslói rendőrparancsnok a 
német katonai parancsnokkal egyet­
értésben a következőket közli:

A megkezdett kiürítés azonnal be­
szüntetendő, mindenki visszatér laká­
sába és folytatja megszokott munká­
ját. Azokat, akik már elhagyták a 
várost, ezennel felszólítjuk a vissza­
térésre. Ezt a rendelkezést az új vi­
szonyokra való tekintettel tesszük 
meg. (MTI)

London, április. 9. (Stefani.) Pénz­
ügyi körökben megjegyzik, hogy Ber­
gen elfoglalásával a németek birtoká­
ba kerültek azok a bálnazsiríartalé-. 
kok, amelyeket Anglia összevásárolt.

(MTI)

London, április 9. (Reuter.) A Bank 
of England értesítette a londoni bank­
házakat, hogy további intézkedésig 
tilos dán és norvég" koronákkal ke­
reskedni. (MTI)

Német repülőgépek Oslo fölött
Párizs, április 9. (Reuter.) Az oslói rá­

dió bcicleniette, hogy Bergenen és 
Trondjemen kívül a németek Egersund- 
ban, Norvégia déli partián is csapatokat 
tetteb partra.

A norvég rádió bejelentette, hogy Oslo

(eleit többízben elrepültek nemet repü­
lőgépek. Jóllehet ezek a repülések foly­
tatódnak, a rádióadás tovább folyik és 
remélik, hogy rendszeresen tudják foly­
tain! az adásokat. A rádió minden fél­
órában közöl híreket. (MTI)

Légiüíközet Oslo felett
Stockholm, április 9. (Reuter.) A « oslói öböl felett légiütközet folyt. A 

Dvgcns Nyheter jelentése szerint az | részietek még nem ismeretesek.

Általános mozgósítás Svédországban?
London, április 9. (Reuter.) A londoni svéd követség közvetve azt 

hírt kapta, hogy a svéd szárazföldi, tengeri és légi haderőket mozgó­
sították. (MTI)

Gothenburg, április 9. (Stefani.) A svéd flotta gyakorlatilag véve mozgó­
sítva van. A svéd vezérkar fontos intézkedésekre készül. (MTI)

Stockholm, április 9. (Svéd Távirati 
Iroda.) Illetékes helyről nyert értesü­
lés szerint a svéd általános mozgósí­
tásról szóló hírek teljesen alap­
talanok, (MTI)

Stockholm, április 9. Ámbár a svéd 
mozgósításról szóló hírek alaptalanok, 
a Reuter Iroda úgy értesül, hogy 
egész Svédországot készenléti állapot­
ba helyezték. Londoni svéd körök ki­
jelentik, hogy Svédország ellenáll 
minden behatásnak. Abban az esetben 
azonban, ha nem tesznek kísérletet 
felségjogának megsértésére, Svédor­

szág a legteljesebb semlegességet ta­
núsítja. (MTI)

Stockholm, április 9. (Reuter.) Gusz­
táv svéd király kedden elnökölt a 
svéd kormány rendkívüli ülésén. Az 
ülésen megvitatták a legújabb esemé­
nyeket, a parlament külügyi bizott­
sága szintén ülést tartott. A lapok 
egyhangúan felhívják a lakosságot a 
nyugalom megőrzésére, a stockholmi 
postahivatalok előtt sorban állanak az 
emberek, hogy kivegyék betétjeiket. 
A stockholmi tőzsdetanács elhatároz­
ta, hogy egyelőre nem zárja be a tőzs­
dét. (MTI)

Szovjet csapatösszevonások Petsamonál
Amsterdam, április 9. (Stefani.) I Oroszország csapatokat vont ösz- 

Egves értesülések szerint Szovjet- | sze a petsamói övezetben. (MTI)

A Szovjet érdektelen
London, április 9. (Stefani.) Illetékes I viában lejátszódó eseményekkel kap- 

londoni szovjetorosz körök teljes ér- I csolatban. (MTI) 
dcktclenséget mutatnak a Skandiná- *

Az angol és francia kormány Norvégiát 
haladéktalanul teljes támogatásban részesíti

London, április 9. (Reuter.) Az angol külügyi hivatal a következő 
hivatalos közleményt adta ki;

Őfelsége kormánya és a francia kormány elhatározta, hogy Norvé­
giát haladéktalanul teljes támogatásban részesíti és bejelenti, hogy 
a háborút velük teljesen egységesen vívják meg.

A szükséges tengeri és katonai intézkedéseket ennek megfelelően 
a francia kormánnyal együtt végrehajtják. (MTI)

Chamberlain bejelentette, - 55 
hogy Anglia teljes segítséget nyújt és erős 

tengeri egységek már kifutottak
London, április 9. (Reuter.) Az alsóház 

kedd délutáni ülésén nagy számban je­
lentek meg a képviselők.

Chamberlain miniszterelnök az 
interpellációk alatt lépett az ülésterem­
be. A képviselők lelkes ünnepléssel fo­
gadták.

Cross háborús gazdálkodási miniszter 
után Chamberlain állt fel szólásra.

— Németország ma behatolt Dániába 
és Norvégiába — mondotta. A jelenlegi 
háború kezdete óta állandóan arra töre­
kedett, hogy uralma alá hajtsa a skandi­
náv országokat, valamint hogy politikai 
és gazdasági ellenőrzést gyakoroljon a 
skandináv államok feleit. A német nyo­

más ezekre az államokra állandóan nö­
vekedett. Németország magának követel­
te azt a jogot, amelyet később gyakorolt 
is, hogy előírja magatartásukat Finnor­
szággal szemben.

A szövetségesek elhatározták, hogy 
nem nyugodhatnak bele a dolgok ily 
állásába és tudatták a norvég kor­
mánnyal, hogy fenntartják maguknak 
a jogot az egyensúly helyreállítására 
szükséges intézkedések megtételére.

A szövetségesek aknamezőket helyeztek 
el norvég vizeken, hogy ezzel megakadá­
lyozzák a németek zavartalan hajóforgal­
mát. de úgy, hogy ne akadályozzák a 
norvég kereskedelem rendszeres forgal­

mát. A szövetségesek egyáltalában sehol 
sem gondoltak semmilyen skandináv te­
rület elfoglalására addig, amíg ezeket a 
területeket német támadás nem éri. —* 
Minden ezzel ellenkező német állítás ki­
találás és semmi ténybeli alapja nincsen. 
A német kormány most olyan megállapí­
tást tett közé. amely szerint átvsezi Dá­
nia és Norvégia felett a védnökséget. A 
német gépesített és fegyveres erők haj­
nalban átlépték a dán határt és most 
már Dánia tekintélyes része német meg­
szállás alatt áll. A jelentések szerint a 
német csapatok ma reggel partra száll­
tak Kopenhágánál.

— Őfelsége kormánya úgy értesült, — 
hogy az oslói német követ a kora reggeli 
órákban Norvégiának átadását követelte, 
leszögezvén, hogy visszautasítás esetén 
minden ellentállást megtörnek. Ezt a fel­
szólítást a norvég kormány azonnal vísz- 
szautasította. Olyan hírek érkeztek, — 
folytatta Chamberlain —, hogy 

a harcok is megkezdődtek. A német 
kormány azt állítja, hogy Norvégia 
megszállása ellenrendszabály a szö­
vetségeseknek a norvég vizeken fo­

ganatosított akciójára.
Ez az állítás senkit sem vezethet félre. 
Egy ilyen nagyobbszabású vállalkozás 
hosszabb idejű előzetes előkészítést igé­
nyel. Ezt a lépést nemcsak hogy tervez­
ték, de meg is kezdték, mielőtt az akná­
kat lerakták volna.

A brit kormány — jelentette ki 
Chamberlain — azonnal biztosította 
a norvég kormányt, hogy az angol 
kormány a támadásra való tekintet­
tel elhatározta, hogy teljes segítsé­
gét kiterjeszti Norvégiára és közölte, 
hogy a háborút Norvégiával teljes 
közösségben kívánja folytatni. Az 
erős haditengerészeti egységek máris 

kifutottak a tengerre.

Közös érdekből nem kívánatos, hogy je­
lenleg részletek váljanak ismeretessé 
azokból a vállalkozásokból, amelyekben 
most résztvesznek. Az újabb támadással 
szembeszállónk, mégpedig teljes együtt­
működésben a francia kormánnyal, mely­
nek hadereje a mieinkkel együtt dolgo­
zik. Németországnak ez az újabb táma­
dása az ö hátrányára fog szolgálni és 
hozzájárul vereségéhez. (Taps.)

Chamberlain több kérdésre válaszolva 
meg ezeket mondotta:

— Értesülésem szerint német erők 
szálltak partra Bergennél. Ugyancsak hí­
rek érkeztek arról, hogy Narvikban is 
partra szálltak. Nagyon kétséges azon­
ban, hogy ezek a hírek megfelelnek a 
valóságnak. A népszövetségi tanácsülés 
összehívására eddig még nem történt in­
dítvány. Szerintem a fontosabb dolgokat 
kell előbb elintézni, bizonyára fontosabb 
eszközök lesznek, mint a népszövetség 
tanácsának összehívása. (MTI)

Reynaud és Daladier Londonba repült
Párizs, április 9. (NST) Paul Reynaud 

miniszterelnök és Daladier hadügyminisz­
ter kedden délben Londonba repült, — 
ahová délutánra rendkívüli ülésre hívták 
össze a szövetkezett hatalmak legfőbb 
haditanácsát.

Ennek a haditanácsnak kel! döntenie 
abban a kérdésben: milyen ellenakcióval 
válaszoljanak a szövetkezett haderők a 
német csapatok skandináviai hadművele­
teire.

Reynaud: Franciaország megtette 
a szükséges katonai intézkedéseket

Párizs, április 9. (Havas.) Rey­
naud miniszterelnök kedden délelőtt 
fogadta Bachke párizsi norvég kö­
vetet és a következőket közölte vele:

1. A német birodalmi kormány nyi­
latkozatot tett közzé, amely szerint 
elhatározta, hogy magára vállalja Nor­
végia és Dánia védelmét. A német bi­
rodalmi kormány ezt az akciót vá­
laszként tünteti fel arra, hogy a fran­
cia és angol haditengerészet norvég 
felségvizeken aknamezőket helyezett 
el.

2. A francia kormányt tájékoztat­
ták arról, hogy az oslói német követ 
kedden hajnali 5 órakor jegyzéket 
nyújtott át az oslói kormánynak, 
amelyben arra kéri a norvég kor­
mányt, hogy a norvég terület köz- 
igazgatását adja át a német katonai 
közigazgatásnak. A német birodalom 
képviselője hozzátette, hogy vissza­
utasítás esetén Németország minden­
fajta ellenállást megtör. A kérelmet 
a norvég kormány nyomban vissza­
utasította. Később érkezett hírek sze­

rint a német csapatok már megszáll­
ták a norvég területet.

3. Az a német nyilatkozat, amely 
szerint a német birodalom akciója vá­
lasz lenne az angol és francia kormány 
által hozott intézkedésre, senkit sem 
ejthet tévedésbe. A német csapatok­
nak a tengeri erők kíséretében több 
norvég kikötőbe történt egyidejű 
partraszállását, csak hosszú ideig tar­
tó előkészület után tehették meg.

A francia kormány örömmel szer­
zett tudomást arról a norvég elhatá­
rozásról, hogy Norvégia ellenáll a né­
met támadásnak.

4. Reynaud közölte a norvég kö­
vettel, mivel Németország megszállta 
Norvégiát, a francia kormány elhatá­
rozta, hogy azonnal teljes segítséget 
nyújt Norvégiának és a háborút ezzel 
az országgal teljes együttműködésben 
folytatja.

5. Ennek következtében a francia 
kormány az angol kormánnyal együtt 
működve megtette a szükséges kato­
nai és tengerészeti intézkedéseket.

Rendkívüli minisztertanács Hollandiában 
a katonai óvintézkedésekről

Amsterdam, április 9. (NST) A hol­
land lapok különkiadásban számolnak 
be az északeurópai fejleményekről és 
a rádió is állandóan közli a legfris­
sebb híreket.

Holland kormánykörökben a legna­
gyobb tartózkodást tanúsítják a hely­
zet alakulásával szemben.

Azokat a híreket, hogy a holland' 
hadseregíöparancsnokság beszüntette 
a szabadságolásokat, beavatott helyen 
korainak tartják.

A holland kormány tagjai hétfőn 
délelőtt rendkívüli minisztertanácsot 
tartottak, amelyen arról tárgyaltak, 
mily rendkívüli katonai óvintézkedé­
sek válhatnak szükségessé.

Amsterdam, április 9. (Havas.) Hol­

land kormánykörök a Németország 
által Skandináviában teremtett hely­
zetet rendkívül súlyosnak ítélik és ez- 
idöszerint tanulmányozzák, hogy hol­
land támadás esetén milyen újabb vé­
delmi intézkedéseket tegyen. Megerő­
sítik, hogy Hollandia mindenfajta esz­
közzel megvédi magát bármely oldal­
ról jövő támadás ellen. Hágában ki­
jelentették, hogy ezideig nincsen tu­
domásuk semmiféle gyanús katonai 
mozdulatokról a német-holland hatá­
ron. (MTI)

Amszterdam, április 9. (Havas.) Dániá­
nak és különböző norvég kikötőknek a 
német cs-patok részéről történt megszál­
lása kimondhatatlan izgalmat keltett 
Hollandiában. (MTI)

Hungária filmszínház

MA: a JÖJJÖN ELSEJÉN ragyogó vígjáték
UTOLSÓ ELŐTTI NAPJA!

Előadások: 5, 7, 9-kor!
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Jégverés ellen biztosítsa vetését!
Jelentés angol expediciós hadsereg indulásáról

London, április 9, (Reuter.) Az Ameri­
can Columbia rádiótársaság jelentése 
szerint Newyorkba érktzett hírek arról 
számolnak be, hogy egy angol expediciós 
hadsereg útban van Norvégia felé.

London, április 9. (Reuter.) Hivata­

losan még nem erősítették meg a Nor­
végia számára elindítandó angol ex­
pediciós hadsereg hírét. Az az ame­
rikai hír, amely szerint az angol ex­
pediciós hadsereg már útban van Nor­
végia felé, nyilvánvalóan tévedésen 
alapul. (MTI)

Tengeri ütközet — viharban
Párizs, április 9. A szövetséges 

hadiflottak és a német hadiflotta kö­
zött Norvégia nyugati partjai mentén 
több ponton jelenleg ütközet van fo­
lyamatban. A hadműveletek valóságos 
orkánban folynak, a tenger viharos.

(MTI)
London, április 9. A Reuter Iroda 

ügy értesül, hogy Londonban semmi­
féle olyan hír nem érkezett, amely 
megerősítené a norvég nyugati par1 
mentén folyó tengeri ütközet hírét 
Az angol hadihajókról szintén nem 
érkezett semmi hír, miután kézenfek­
vő, hogy a norvég vizeken való tar­
tózkodásuk alatt nem lépnek rádió- 
összeköttetésbe illetékes helyen, mer! 
ilymódon elárulnák masukat. (MTI) 

Berlin, április 9. (Német Távira1 
Iroda.) A svéd véderőfőparancsnokság

kiegészítőén jelenti: Kedden a del 
utáni órákban a felderítő repülőgépek 
jelentései alapján a német légierők 
erősebb egységei Norvégiában és Dá­
niában felszálltak, hogy támadást in 
főzzenek angol tengeri haderő ellen 
Az Északi tenger északi részében el­
lenséges csatahajókat, nehéz és köny- 
nyü cirkálókat, valamint torpedórom­
bolókat észleltek.

Az eddig érkezett szikratávírójclcn- 
tések szerint a következő részered­
mény állapítható meg: két csatahajót 
3—3 nehéz kaliberű bombatalálat ér!. 
Két nehéz cirkálót szintén súlyos teli­
találatok értek. Egy hajó leállított 
gépekkel erősen lodalra dőlt, egy má­
sik lángokban áll. Nagy területeken 
oiajfoltok borítják a víz felszínét.

(MTI)

Új norvég kormány Oslóban
Oslo, április 9, (Német Távirati 

Iroda.) Widkun Quisling, a norvég rá­
dióban 20,30 órakor felolvasta az új 
norvég kormány felhívását a norvég 
néphez. A felhívásban Widkun (Quis­
ling bemutatkozik, mint új kormány­
elnök és rámutat a norvég semleges­
ségnek angol részről történt megsér­
tésére, amely az aknamezők leraká­
sából és hasonló intézkedésekből áll 

A felhívás utal továbbá az eddigi 
norvég kormány „semmitmondó" til­
takozásaira. Most „a nemzeti egység

kormánya" vette át a hatalmat, hogy 
megvédelmezze Norvégia érdekeit a 
jelen pillanatban. A Nygsaardswold 
kormány lemondott és helyébe nem­
zeti kormány lépett.

A felhívás felszólítja az összes nor­
végeket, tegyenek közös erőfeszítése­
ket, hogy kiíáboljanak a jelenlegi hely­
zetből. Widkun Quisling megemlítet­
te, hogy a további ellenállás egyel 
jelentene az értekek vétkes elpusztí­
tásával. (MTI)

Roosevelt különvonaton visszatér 
Washingtonba

Hydepark, április 9, (Reuter.) R o o s e- 1 különvonaton mielőbb Washingtonba er- 
v e 1 t elnök, akit sürgősen tájékoztattak 1 kezzék. (MTI) 
az európai Hírekről^ jintézkedett, hogy *

Roosevelt ma nyilatkozik
Washington, április 9. (Reuter.) Ugv 

tudják, hogy Roosevelt nyilatkozatot 
fog tenni a holnapi nap folyamán a há­
ború újabb fejleményeivel kapcsolato­
san. (MTI)

Washington, április 9. (Reuter.) 
Roosevelt elnök ma a sajtóérte­
kezleten kijelentette, hogy Norvégia 
cs, Dáma ügyében valószínűen kedden 
este proklamációt adnak ki. Roose- 
velttől megkérdezték, mit gondol, kö­
zelebb hozta-e az Egyesült Államok' 
hoz a háborút az a körülmény, hogy 
Németország" behatolt Skandináviába?

Az elnök így válaszolt: A legutóbbi 
48 óra eseményei kétségtelenül sok 
amerikait gondolkozóba fognak ejteni 
a háború lehetőségeiről. Később hoz­
zátette, azt hiszi, jó volna ha az ame­
rikai nép többet gondolna az európai 
viszály eshetőségeire, mint az utóbbi 
hat hónapban. Roosevelt elnök még 
később megjegyezte, helytelen olyan 
dolgokon rágódni, hogy Németország 
esetleg Grönlandra is kiterjeszti el­
lenőrzését. Ami Izlandot jelenti, íz- 
land független ország, amelyet nem 
Dánia igazgat. (MTI)

Izgalom Belgiumban
Brüsszel, április 9. (Stefani.) A skan­

dináviai eseményekkel és azokkal a 
riasztó hírekkel kapcsolatosan, ame­
lyek arról tudnak, hogy a szövetsége­
sek el akarják foglalni Belgiumot és 
Hollandiát, a belga külügyminiszté­
riumban kijelentik, hogy „Brüsszel 
váltoaztlanul követi eddigi külpoliti­
káját és jobban mint valaha el van ha­
tározva, hogy minden külföldi kísér­
lettel szemben, bárhonnan jöjjön is,

tiszteletben tartatja Belgium semle­
gességét és függetlenségét,"

A közvéleményben, sőt még kato­
nai körökben is a legnagyobb ideges­
ség tapasztalható. Sürgős, intézkedé­
seket tettek a határok védelmének 
megerősítésére. A belga kormány ál­
landó kapcsolatot tart fenn a holland 
kormánnyal. A tőzsdén viharos jele­
netek játszódtak le. Minden erősen 
zuhant. (MTI)

Kanada aggodalma
Ottava, április 9, (Havas.) A kana­

dai sajtó szerint a hadiövezetet kiter­
jesztő minden esemény közvetlen ki­
hatással lesz Kanada háborús felelős­
ségére. Ha a dán Grönlandra s, Izland 
ra is kiterjed a német birodalom, mely 
két sziget tudvalévőén a dán korona 
felségjoga alá tartozik, akkor Kanada 
megtámadása lehetségessé válnék és

következményeként maga után vonná 
az északi Atienti óceán védelmének 
megerősítését, (MTI)

— Meghalt Verdier párizsi bíborosér­
sek. Párizsból jelentik: (Havas.) Verdier 
bíbomok, Párizs érseke, kedden reggel 
meghalt. (MTI)

Mackensen követ Mussolininál
Róma, április 9. (MTI) Mussolini a I gról külügyminiszterrel folytatott meg- 

Palazzo Venéziában fogadta Macken- I bcszélést. 
sen német követet, aki előzőén C i a n o I

Angol felszólítás Japánhoz: 
Szüntessen meg minden 

kereskedelmet Németországgal
Róma, április 9. (NST) Mint Tokióból 

jelentik, a Yomiuri nevű ottani lap sze­
rint az angol kormány megkereséssel for­
dult a japán kormányhoz és fölszólította, 
szüntessen meg minden kereskedelmet 
Németországgal. London ellenszolgálta­
tásul gazdasági könnyítéseket ajánlott fel

a japán és a brit birodalom közötti áru­
cserében. A japán sajtó egyébként utal 
arra, hogy az ostromzár nemkevésbé fe­
nyegeti a nagyhatalmakat, mint a kis ál­
lamokat. A lapok ezért szakadaílan éber 
segre szólítják fel a japán kormányt.

1500árvízkárosult segélykérése
érkezett a

Lossonczy István főispánhoz 
állandóan százával érkeznek be a se­
gély iránti kérvények a hajdúmegyci 
árvízkárosultak részéről. Eddig már 
töb, mint 1500 kérvény érkezett, a leg-

főispánhoz
több Nádudvarról és Püspökladány­
ból.

A kérelmeket alaposan felülvizs­
gáljak és az illetékes szervek vélemé­
nyezése után rövid úton kiutalják a 
kérelmeket.

Mellbeszúrtak 
egy hajdúdorogi legényt

Kedden délután eszméletlen álla­
potban beszállították a debreceni se­
bészeti klinikára Debreczeni Sándor 
27 esztendős hajdúdorogi legényt. Az 
orvosok megállapították, hogy a rend­
kívül súlyos állapotban lévő legényt 
mellbeszúrták és a kés rendkívül sú­
lyos sérüléseket okozott.

Debreczeni Sándor a klinikán ma­

gához tért és elmondotta, hogy előző 
este az egyik dorogi kocsmában tar­
tózkodott. Amikor késő éjszaka kilé­
pett a helyiségből, valaki hirtelen elé- 
beugrott és késsel a mellébe szúrt. 
Rögtön elveszítette eszméletét, úgy­
hogy nem tudta felismerni támadóját.

Az éjszakai szurkálás ügyében meg­
indult a vizsgálat.

Bukarestbe szállították 
a Criurgiuban lefoglalt 

angol hadianyagot
Bukarest, április 9. (Stefani.) A román 

halóságok részéről feltartóztatott kisebb 
brit parti hajók ügye egyre kceyesebb 
íeiiegel ölt.

A tények a következők: A hajókara- 
ván nyolc motoros hajóból állott. Ezek a 
következők voltak: Scotland, Danube, 
Elisabeth, Lord Byron, Shelley, Britan­
nia, King Georg VI., Dinisia. A Danube 
Hajó a jól részletezett okmányok szerint 
konzerveket szállított. Giurgiuban a ro­
mán vámközegek a hajók fedélzetére 
mentek és megállapították, hogy a szál­
lítmány más, mint ami az okmányokban 
szerepel. Ennélfogva a szállítmányt le­
foglalták és a legénységet partra vitték.

A román hatóságok eddig semmiféle 
közlést nem akarnak tenni a rakomány­
ról, hír szerint azonban hadianyagokról 
van szó. A lefoglalt anyagot a bukaresti 
katonai arzenálba szállították. A vizsgá­
lat tartama alatt a hajólegénységet őri­
zetben tartják.

Közlik, hogy a brit ügyvivő állítólag 
lépést tett a román külügyminisztérium­
ban annak érdekében, hogy a lefoglalt 
rakományt haladéktalanul adják vissza. 
Gafencu külügyminiszter azonban hír 
szerint azt válaszolta, hogy a vizsgálat 
befejezése előtt nem adhat választ. — 
(MTI)

Róma, április 9. (NST) A Messaggero 
bukaresti értesülése szerint, a roman 
rendőrség parancsot kapott, hogy a jövő­
ben a legszigorúbban ellenőrizzen min­
den külföldi hajót, amely befut a Duna- 
deltába. A román dunai flottilla ágyúna­
szádjait szétosztották a folyam különbö­
ző szakaszaira.

Bukarest, április 9. (NST) Hír szerint 
az angolok által kibérelt dunai uszályha­
jók utasítást kaptak, hogy egy bizonyos 
napon Braila kikötőjében gyülekezzenek. 
Az angolok az uszályokat Istanbulba 
akarják vinni, hogy elvonják a dunai for­
galomtól.

A nappali hőmérséklet 
kissé emelkedik

Mérsékelt szél, egyes helyeken kisebb 
eső. Keleten és a hegyeken kisebb hava­
zás, sokfelé éjjeli fagy, reggeli ködök, a 
nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Az árvízkormánybiztos 
tájékoztatója

Budapest, április 9. (MTI) Vitéz B o n- 
ezos Miklós belügyi államtitkár, az ár- 
vízvédelem országos kormánybiztosa az 
április 9-iki helyzetről tájékoztatást 
adott.

Eszerint a Tisza Szolnoknál tetőzött, 
lejjebb még árad, Zagyvarékásnál a hely­
zet enyhült. Szegednél a Tisza vízállása 
80 cm-rel van a legmagasabban észlelt 
árvízszint alatt. Gróf Teleki Pál mi­
niszterelnök és Varga József miniszter 
szegedi útjuk során megnézték az álgyői 
csatornát és az ittlévö védelmi müveket,

a működésben lévő szivattyúkat.
Az árvíz- és belvízkárosultak megsegí­

tésére folyó gyűjtés a mai napig 
1,074,487.48 genöt eredményezett.

— A volt 39-esek gyűjtése az árvízká­
rosultaknak. Kedden este tartották a 
volt 39-esek legénységi bajtársi összejö­
vetelüket. Varga Rezső elimádkozta a 
Hiszekegyet, ezután Papp János beszá­
molt az első zarándokútról. Örömmel ál­
lapítjuk meg — mondotta —, hogy utó- 
ezredünk, a Bocskay Hajdúezred egész 
kis múzeumot szentelt a volt 39-esek 
emlékének. Bejelentette, hogy a legköze­
lebbi zarárdokösszejövetel a Hősök Em­
lékoszlopánál május utolsó vasárnapján 
lesz. Ezután az összejövetel spontán el­
határozásból gyűjtést indított az árvíz­
károsultak javára. Szabó Imre alkalmi 
költeményeket szavalt cs Felszólatak 
még az összejövetelen Kortyis János és 
Liebermann Géza. Az összejövetel a ké­
ső éjszakai órákban a legjobb hangulat­
ban ért véget.

115—1:8

oli.imW

0199

Debrecen, (940

Közép—< 
az árvízi-

A debreceni közép- feágS 
Iák 1940 április 14-énSÍB 
dettel az Arany Bikáit,.. 
árvizkárosultak megseB'Si 
pélvt rendeznek Kiss §j§^ 
i? fővédnöksége alattjf

Műsor: 1. Himnui 
Egyetértés énekkar 
Gyula főiskolai éne]
Megnyitó. Tartja K 
kír. főigazgató. 3. ( 
tatja a Horthy Hijtf 
kóla csapata SomorjjS 
si tanár vezetésével. 4fc': 4 : 
Bemutatja a Dóczí 
csapata dr. Jánossy Gy 1 
tanár vezetésével. 5, gpaMfl 
Bemutatja a ref. gimnálijj|pp^ 
Vary Sándor testnev. |§|
6. Korlátbemutató vál 
kai. 7. Buzogány-gyakc 
Dóczí tanítónöképzö c 
josné testnev. tanár v 
ugrások. Bemutatja a 
fiúiskola csapata Sej 
nár vezetésével. — 
Nyujtóbemutató vál 
10. Ritmikus tánc. B 
kereskedelmi iskola 
Sándorné testnev. ta,
Súly golyógimnasztika.
rista gimnázium keres—™— 
Kováts György testnev, @
\el. 12. Vívás. Debrece Wá 
diák vívójának egymás 
13. El kéne indulni. (! 
Bemutatja a Dóczí ta 
pata Kalmár Lajosné t 
zetésével. 14. Társasgy. 
tatja a kollégiumi tan 
Somorjai László testne 
v el. 15. Somogyi kan.
Dóczi leánygimnáziui 
Jenoné testnev. tan.;
Szózat. Énekli a MÁ 
kara, vezényel Szigt 
ének- és zenetanár.

Helyárak: Páholy 
3— 1 P, állóhely 0.50 

Jegyek elővételben 
sorsjegyárudában, Kossti 
valamint az ünnepély e! 

Feiíiltizetéseket hirla

SPORTÉ
A Kispest — Törekv, 

kőzést, tekintettel arra| 
török portyára megy, 
játszák le. A Kispest 
Boldizsár helvett Gef 
vésben pedig Tagátnj 
szik, mert Tagányimf 
dúlt a bokája. A l| 
után elindul Isztanb® 
mérkőzést játszik.

A Bocskay vasárnapi I 
lázasan kutat játékosok! 
erősíteni igyekszik csapij"? 
azonban, hogy idáig csali . 
mert vasárnap ugyan tőt 
repeltettek a Gamma ellB 
ség végül is elállóit Sz«V 
Tompa igazolásától. A Ti 
cégcsapattal játszik edző

Vasárnap Ferencvái 
örök rangadó lesz. A j 
színüleg Kiss — hinti 
hármassal állanak fell 
Pedig már szerepel Tuj 
bes is.
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A DV SC vasárnap Béri 

leien volt Kántor edzőt i>
Erdei és a két tartalék rí 
csapattal. A DVSC sziF 
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Középiskolások 

az árvízkárosultak
A debreceni közép- és középfokú isko­

lák 1940 április 14-én d. e. 11 órai kez­
dettel az Arany Bika dísztermében az 
árvízkárosultak megsegítésére sportünne­
pélyt rendeznek Kiss József tanker, fő­
ig fővédnöksége alatt.

Műsor: 1. Himnusz. Énekli a MÁV, 
Egyetértés énekkara. Vezényel Szigethy 
Gyula főiskolai ének- és zenetanár. 2, 
Megnyitó. Tartja Kiss József tankerületi 
kir. főigazgató. 3. Gyermektorna. Bemu­
tatja a Horthy- Miklós gyakorló elemi is­
kola csapata Somorjai László testnevelé­
si tanár vezetésével. 4. Reggel az erdőn. 
Bemutatja a Dóczi polgári leányiskola 
csapata dr. Jánossy Gyuláné testnevelési 
tanár vezetésével. 5. Torna-óra részlet. 
Bemutatja a ref. gimnázium csapata vitéz 
Váry Sándor testnev. tanár vezetésével.
6. Korlátbemutató válogatott tornászok­
kal. 7. Buzogány-gyakorlat. Bemutatja a 
Dóczi tanítónőképző csapata Kolmár La- 
josné testnev. tanár vezetésével. 8. Ló­
ugrások. Bemutatja a kollégiumi polgári 
fiúiskola csapata Sós István testnev. ta­
nár vezetésével. — 10 perc szünet. — 9. 
Nyujtóbemutató válogatott tornászokkal. 
10. Ritmikus tánc. Bemutatja a női felső­
kereskedelmi iskola csapata dr. Balogh 
Sándomé testnev. tanár vezetésével 11. 
Súly golyógimnasztika. Bemutatja a pia­
rista gimnázium kereskedelmi tagozata 
Kováts György testnev. tanár vezetésér 
vei. 12. V ivás. Debrecen négy legjobb 
diák vívójának egymásközti mérkőzése. 
13. El kéne indulni. (Népies táncjáték). 
Bemutatja a Dóczi tanííónőképző csa­
pata Kalmár Lajosné testnev. tanár ve­
zetésével. 14. Társasgyakorlatok. Bemu­
tatja a kollégiumi tanítóképző csapata 
Somorjai László testnev. tanár vezetésé­
vel. 15. Somogyi kanásztánc. Bemutatja a 
Dóczi leánygimnázium csapata dr. Rácz 
Jenőné testnev. tanár vezetésével. 16. 
Szózat. Énekli a MÁV. Egyetértés ének­
kara, vezényel Szigethy Gyula főiskolai 
ének- és zenetanár.

Helyárak: Páholy 12 —- 8 P, ülőhely 
3— 1 P, állóhely 0.50 P.

Jegyek elővételben válthatók Buray 
sors jegy árudában, Kossuth ucca 8. szám, 
valamint az ünnepély előtt a pénztárnál.

Felülfizeféseket hirlapilag nyugtáznak.

SPORTNAPLÓ
A Kispest — Törekvés bajnoki mér­

kőzést, tekintettel arra, hogy a Kispest 
török portyára megy, szerdán délután 
játszák le. A Kispest kapuját a serült 
Boldizsár helyett Gergő védi, a Törek­
vésben pedig Tagányi helyett Kosa ját­
szik, mert Tagányinak Losoncon kifor­
dult a bokája. A Kispest a mérkőzés 
után elindul Isztanbulba, ahol három 
mérkőzést játszik.

A Bocskay vasárnapi ellenfele, a Taxi 
lázasan kutat játékosok után, akikkel 
erősíteni igyekszik csapatát. Úgy látszik 
azonban, hogy idáig csak Kohut vált be, 
mert vasárnap ugyan több játékost sze­
repeltettek a Gamma ellen, de a vezető­
ség végül is elállóit Székely, Flóra és 
Tompa igazolásától. A Taxi szerdán egy 
cégcsapattal játszik edzőmérkőzést.

Vasárnap Ferencváros — Hungária 
örök rangadó lesz. A zöld-fehérek való­
színűleg Kiss — Finta — Jakab belső 
hármassal állanak fel, a kék-fehéreknél 
Pedig már szerepel Turav, Kalmár és Se­
bes is.

A DVSC vasárnap Beregszászon kény­
leien volt Kántor edzőt is játszatni, mert 
Erdei és a két tartalék nem utazott el a 
csapattal. A DVSC szigorú vizsgálatot 
indított annak kiderítésére, miként tör­
ténhetett az, hogy Erdei és a tartalékok 
nélkül kellett a csapatnak Beregszászba 
elmennie.

A magyar és német szövetségek között 
tárgyalás indult, hogy a német ráloga-

sportünnepélye 
megsegély ezéséi e
tott labdarugó csapat az ősszel Buda­
pestre jöjjön és itt visszavágó mérkőzést 
játsszék a magyar válogatottal.

NBB ALLÁSA 
Felvidéki csoport

1. SalBTC 20 18 1 1 85:18 37
2. DiMAVAG 19 18 — 1 72:17 36
3. SK Rusj 20 14 1 5 48:31 29
4. BSzKRT 20 11 5 4 71:39 27
5. Ózd 20 12 2 6 69:45 26
6. Salg. SE 29 10 4 6 44:35 24
7. DVSC 20 9 5 6 48:38 23
8. Pereces 20 8 5 7 32:28 21
9. B. Vasutas 19 8 4 7 43:36 20

10. Ungvár 19 5 4 10 29:46 14
11. Losonc 19 4 6 9 25:44 14
12. Kassai SC 20 5 3 12 27:64 13
13. Beregszász 19 4 4 11 20:69 12
14. Nyíregyháza 19 3 5 11 18:44 11
15. Munkács 20 4 1 15 15:63 9
16. Fülek* 30 3 2 25 10:39 8

* Törölve

közgazdaság
JELENTÉKTELEN ÁRHULLÁMZÁS 

A TERMÉNYTŐZSDÉN
A takarmánytőzsde üzleti forgalma a 

megszokott keretek között mozgott, az 
üzletmenet folyamatosságát a háború 
fordulatának híre alig érintette. A gabo­
napiacon búzából két és fél vagon kelt 
el, a hivatalosan megállapított áron. Ku­
koricában megcsappant az üzleti tevé­
kenység. A magpiac irányzata egyébként 
‘tartott, az árfolyamok kivétel nélkül vál­
tozatlanok maradtak.

Búza: tíszavidéki, feisótisz.ai, duna-ti- 
szaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 
77 kg-os 26.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 
21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidékí 16.45—16.70, más 
származású 16.65—16.90.

Kukorica: tiszántúli 21.80—21.95, egvéb 
Pl.75—21.90.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

ósszfelhajtása 1034 darab. Vásári állo­
mányból angol hússertésíelhajtás 171 da­
rab. Az irányzat lanyha.

Árak: Uradalmi zsírsertés páronként 
340 kg-on alul 128, szedettsertés 1. 126, 
11. 115—118, öregsertés I. 114—116, angol 
tőkesertés 123, angol sonkasertés I. 126, 
II. 105—106, exportzsír márkázott 190 f 
kg-ként.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 11.95—12.15. Belga 58.45— 
59.15. Dinár 7.60—7.90. USA doll. 344.10 
—350.10. Francia fr. 6.85—7.00. Holl. frt. 
182.20—184.40. Cseh-Morva protektorá­
tus 1 1.4d—11,80 (20 K-nál nagyobb cím­
letek kivételével). Szlovákia 11.55—11,90 
(20 K-nál nagyobb címletek kivételével). 
Leu 3.20—3.40 Leva 3.30—3.60. Líra 
17.40—17.90. Svájci ír. 76.90—77.90.

- Akció az olajnövények termelésé­
nek fokozása érdekében. A földmívelés- 
ügyi minisztériumban az elmúlt napok­
ban a mezőgazdasági kamarák és a Fu­
tára bevonásával értekezlet volt, ame­
lyen elhatározták, hogy a mezőgazdasági 
kamarák a jövőben az eddiginél erőtel­
jesebben kapcsolódnak bele a termelés 
fejlesztésébe és munkásságuk elsősorban 
arra irányul maid, hogy az olajnövények 
termelési területét növeljék. Az értekez­
leten több felszólalás hangzott el, ame­
lyeknek mindegyike rámutatott arra, 
hogy a magyar gazdaközönségnek haza­
fias kötelessége, hogy az olajnövényeket 
nagyobb mértékben termelje, olyan 
mennyiségben, hogy a hazai olajgvárakat 
módjában legyen száz százalékig a szük­
séges nyersanyaggal ellátni. Az értekez­
let elhatározta, hogy tisztviselőket küld 
az egyes vidékekre, különösen azokba a 
községekbe, ahol megítélésük szerint a 
gazdaközönségben megvan a hajlandóság 
az olajmagvak nagyobb mérvű termelé­
sére és ezek a tisztviselők ott előadáso­
kat fognak tartani.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A királyné rózsája
Farkas Imre romantikus operett­

jét újította fel kedden az ihász-társu­
lat. A mű színei kissé megfakultak az 
idő folyamán, de azért a féirnult meg­
szépítő ködében andalgó mese és a 
pattogós vidámság, ha mümagyarkodó 
is, még mindig hat.

A felújítást Nádor Jenő rendez­
te, jó egyensúlyban tartva az érzelmes 
és vidám részeket; az előadás levegős, 
hangulatos, együttese gondos munká­
val fegyelmezett és C s a n a k Béla 
zenekara is színesen hangzik.

D, Ihász Klári külsőségekben 
illúziót keltő, finom Erzsébet király­
né; Sándor Anna szépen, bensősé­
gesen éneklő Susy és a figurához is 
talál helves eszközöket; Ferenczv

MOZI
Nőstény tigris

(Apollo)
Amerikai film. Nagy Igényeket nem 

szabad várni tőle, mert nem akar egye­
bet, csak mulattatni és nevettetni. Ezt 
alaposan meg is teszi. Valami szeszélyes, 
bolondos forgatag vonul végig a filmen, 
váratlan fordulattal csöppen bele a néző 
az események egymásutánjába és mindig 
újabb és újabb meglepetéssel szolgál. A 
főszereplője egy álmos szemű, pompás 
leopárd, minden zavarnak, komikumnak 
a forrása. Ez a leopárd végigjárja a vá­
ros uccáit, a vidéki nyaralót, sőt elkerül 
még a börtönbe is. Partnere egy mérges 
hangú aranyos foxi.

A leopárd gazdája Katherine Hep­
burn, a viszontagságokat szenvedő fél­
szeg tudós Cary Grant kitűnően ját­
szák szerepüket, a többiek is jól egészí­
tik ki a vígjátékot. Nevetni sokat lehet 
nekik,

A kísérő műsor is időszerű és jó.
»K«!*

Filmfutár
Jávor Pál lesz a címszereplője
a romantikus életű és sorsú szegedi ci­
gány nótaköltőnek, Dankó Pistának, aki­
nek az életét a Mester-film viszi filmre. 
A forgatást a jövő héten kezdik a Hun- 
nia-műteremben, ahol ép most értek vé­
get az Ott, ahol a Dnyeszter vize zúg 
felvételei. A Dankó Pista női főszerepei­
re Simor Erzsit és Lukács Margitot szer­
ződtették. Rendező Kalmár László, a Ha­
lálos tavasz rendezője. A producer Sza- 
lontay Kiss Miklós.

Zavart okozott az influenza
a forgatás alatt levő Erzsébet című film 
körül. Előbb a címszereplő Karády Kata­
lin, majd Tolnay Klári betegedett meg, 
úgy hogy a felvételeket egy hétre le kel­
lett állítani a Filmirodában. A betegek 
felgyógyultak, a munka ismét folyik és 
hír szerint az érdekes film néhány nap 
alatt elkészül.

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest 1. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 
12.40; Hírek. — 1.20: időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer­
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárás jelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, ido- 
járásjelentés. — 0,05: Hírek,

SZERDA. ÁPRILIS 10.
Budapest I. 10.20: „Deák Ferenc szál­

lása. Felolvasás. — 10.45; „Szemtanú
Mátyás királyról." Felolvasás. — 12,10:
Mária Terézia 1. honvédgyalogezred ze­
nekara. — 13.30: Rácz Béla cignáyzene- 
kara. — 16,15: Gyermekdélután „Ma
Miskolcon járunk, kispajtások." Kilián

Marika kedves humora, s.istergő ele­
vensége.^ jellemzőereje és tánutudása 
most is kitünően érvényesül; Nádor 
Jenő meleg tenorja, csiszolt énekkui- 
turája, nyomatékos eszközü figurafor­
málása az operett játszás, nagy stílusát 
idézi, A n t a 1 f y József hóbortosán 
kedves és ügyesen táncol; K o v á c h 
Aladár szenvelgő hercege s M iáik y 
László fontoskodó rendőrje egyformán 
jól támasztják alá az együttest. (bl) 

❖
SZÍNHÁZI műsor

Szerda: A királyné rózsája.
Csütörtök: Zímberí-zombori szépasz- 

szony.
Péntek: Tisztességes Anna. Premier.

äältSSiÄÄS»..- - __

Zoltán beszélgetése négy gyermeksze­
replővel, dalokkal. — 17.15: A .Magyar- 
országi Munkásdalárdák képviseletében 
a Budapesti Kültelki Munkásdalkör mű­
sora. — 17.45: Százéves a Nemzeti Zene­
de. Papp Viktor előadása. — 18.10: A 
Rádió Szalonzenekara. — Közben 18.40— 
18.45: „Édes anyanyelvűnk." — 19.25: Az 
Operaház előadásának közvetítése. „Tú­
randó!. Dalmű három felvonásban és öt 
képben. Az I. felv. után kb. 20.10: Kül­
ügyi negyedóra. A 11. felv. után kb. 21.15: 
Hírek. Előadás után kb. 22,15: Sporthírek, 
idöjárásjelentcs. — Utána kb. 22.30: 
Azonos Budapest II. műsorával. — 23.20: 
Gáspár Lajos cigányzenekara.

Budapest II. 17.45—18.15: Balya Ibolya 
magyar nótákat zongorázik. — 18.45—
19.15: Olasz nyelvoktatás. — 19.30: Med- 
veczky Bella elbeszélései. — 20: Hírek.

20.^5: Bura Sándor cigányzenekara. — 
21.15: Devecseri Gábor és Habán Mihály 
verseikből adnak elő. — 21.45: Időjárás- 
jelentés. 21.50—23: Hanglemezek.

A várói Nöipariskola Györffv 
Emlékünnepe a magyar öltözködés 

káprázatos bemutatója lesz
A magyar népművészet apostola, a 

műit nyáron tragikus hirtelenséggel el­
huny! Györffy István egyetlen iskolát 
sem becsült jobban, gyökeres népi ha­
gyományaink ápolása miatt, mint a nő- 
ipariskolákat. Hogy milyen joggal, azt a 
debreceni városi nőipariskola is csak a 
minap igazolta, mikor egy fővárosi ma­
gyaros ruhabemutatón valamennyi ott 
megjelent intézmény közül messze kira­
gyogó anyaggal vett részt. Oláh Irma ta­
nárnőnek rögtön fogalommá vált pompás 
terveivel.

A városi nöipariskola Önképzőköre ré­
szint háláját akarja leróni Györffy István 
emléke iránt, részint pedig a pesti bemu­
tató tündérszép ruháit akarja hozzáférhe­
tővé tenni a debreceni közönség számára 
is, kiegészítve Oláh Irma anyagát Dömök 
Anna osztályának szintén kimagaslóan 
szép öltönyeivel.

A bemutató messze kimagaslik a szo­
kott iskolai ünnepségek sorából s ez- 
alkalommal azzal is jelzi azt az Önképző­
kör vezetősége, hogy a Déri-múzeum 
előadótermében rendezi meg ezt az elő­
adást. Debrecen legelőkelőbb társadalma 
i áraj és támogatja ezt a megmozdulást, 
várja és támogatja ezt a megmozdulást, 
emlékünnep megnyitását maga Lossonczv 
Istvánná főispánná vállalta el s az árvíz- 
károsultak javára csekély megváltási 
áron forgalomba hozott meghívók legna­
gyobb része máris elővételben elkelt.

Az ünnepség magas színvonalát a már 
említett számokon kívül emeli a Városi 
Zeneiskola növendékeinek magyar nép- 
dalegyüttese: Eletánthy Mária nagyszerű 
zeneóvodásai, továbbá az Önképzőkör 
vezető tanárának, dr. Juhász Gézánénak 
vetítettképes előadása Györffy István fő­
művéről, a cífraszürröl.

Az előadás április 14-én délután 5 
órakor lesz a Déri-múzeumban s értesü­
lésünk szerint az iskolák növendékeinek 
külön bemutatják.

I
1I



8 TISZÁN It I I FÜGGETLEN ÚJSÁG
Orig,»

FI LH1VÁS
az 1940. évi «»sorozáson való 

megjelenésre
A honvédelemről szóló 1939: II. tör­

vénycikk (1) bekezdése értelmében min­
den hadköteles katonai szolgálatra való 
alkalmassága fokának megállapítása cél­
jából a törvény szerint arra hivatott so­
rozóbizottság előtt megjelenni köteles.

Az állításköteles kor annak az évnek 
január hó 1. napjával kezdődik, amely­
ben a hadköteles huszonegyedik életévét 
betölti és annak az évnek december hó 
31. napjával ér véget, amelyben a hadkö­
teles huszonharmadik életévét betölti.

Az 1940. évi fősorozáson — a fentiek 
szerint — a folyó évben állításkorban le­
vő s az 1919. évben születettek mint első 
korosztályba tartozók, az 1918, és 1917. 
évben születettek közül azok, akik az 
1939. évi sorozáson „jelenleg alkalmat­
lan, visszahelyezendő” osztályozást nyer­
tek, mint második, illetve harmadik kor­
osztályba tartozók hivatnak fel, illetve 
állanak elő.

Sorozóbizottság elé tartoznak állani 
még — fentieken kívül — azok az állí- 
táskorbóí már kilépett 1901, 1902, 1903, 
1904. síb. egészen az 1916. évig bezárólag 
született hadkötelesek is, akiknek kato­
nai szolgálatra való alkalmasságuk vég­
leg még nem bíráltatott el, tehát akik 
annakidején toborzáson, illetve sorozá­
son nem voltak.

Debrecen sz. kir. városban az 1940. évi 
fősorozás április 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 11, 
12, 15, 16. és 17. napjain fog tartatni.

A sorozóbizottság a városi iparosta­
nonciskola tornacsarnokában [bejárat a 
Burgundia u. 1. szám alatt) fog működni, 
s a sorozások reggel 8 órakor kezdődnek.

A sorozóbizottság előtt való megjele­
nésre a polgármesteri VI. (katonai ügy­
osztály) által már nyilvántartásba vett 
1919., 1918. és 1917. évfolyambeli állítás­
kötelesek névre és napra szóló s lakcí­
mükre küldött sorozási idézőt kapnak. 
Felhívom fenti évfolyamokba tartozó if­
jakat, hogy az idézőn megállapított na­
pon és időben, a sorozás helyén pontosan 
és tisztán jelenjenek meg és hozzanak

magukkal személyazonosságuk ' megálla­
pítására alkalmas igazolványt.

Azok az 1919. évi születésű ifjak, akik 
jelentkezési kötelezettségüknek nem tet­
tek eleget, továbbá azok az 1901—1916. 
évi születésűek, akik bármilyen okból ki­
folyólag nem voltak még toborzáson és 
sorozáson, a polgármesteri VI. katonai 
ügyosztályon (Kossuth u. 20., I. lépcső, 
III. emelet 92-o. ajtó) haladéktalanul 
jelentkezni tartoznak, hogy a sorozóbi­
zottság elé leendő állításuk iránt intéz­
kedni lehessen.

Személyesen keli fiával megjelenni an­
nak az atyának is, aki saját keresetkép­
telensége címén fiának családfenntartói 
kedvezményben való részesítését kéri.

Felhívom az állításköteleseket, hogy a 
honvédelemről szóló 1939: II. t.-c. 36.
§-a alapján a tartalékos tiszti kiképzésre 
való jelentkezési szándékuk, valamint a 
törvényben (42—45. §) meghatározott 
bármiféle kedvezményekre való igény­
emelésük esetén kérvényüket az igazoló 
okmányok becsatolása mellett idejében, 
még a sorozás megkezdése előtt nyújtsák

Debrecen, l‘M0 április Hl.

be. Később beérkezett kérvények, vagy 
az okmányok hiánya a kérelem elutasí­
tásához vezethet.

Figyelmeztetem végül az érdekeiteket, 
hogy az állítási kötelezettség nem teljesí­
tése, a kedvezményi kérvények benyújtá­
sára előírt határidők be nem tartása és 
általában a honvédelemről szóló törvény­
ből folyó kötelességek teljesítésének el­
mulasztása a felhívásban közzétett tudni­
valóknak, vagy a törvények nem tudása 
által nem menthető.

Debrecen, 1940 március 26-án.
Polgármester.

Debreceni Helyi Vasút
HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
a berettyóújfalui heti- és országos vásá­
rok napján közlekedő autóbusz folyó hó 
11-től, csütörtöktől kezdve további in­
tézkedésig a Bikaszállótól 5 ó 30 p-kor, 
a MÁV p. u. előtti megállóhelytől pedig 
5 ó 35 p-kor indul.

Debrecen, 1940. április 9.
Az üzletigazgatóság.

Apróhirdetések
Leud&zés.. Lakást Ucctsák,

Margít-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margit-fürdő mellett).
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, olcsó árak. "ti!
Közel a gyógyfürdőhöz, kli- tiézl&tC-k
nikához, kórházhoz. Fürdö- 
zőknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely. Telefon: 10-24. 138

Egy
éltes asszony udvarra nyíló 
szobát keres, lakbér biztosít­
va. Címet a kiadóba kér. 557

Függönyöket,
csipkeszővetet és klöplí- 
anyagokat olcsón beszerez­
het, Rothermere u. 36. Ugyan 
ott autó, üzletberendezés, 
cselló eladó. 455

Kirakataink,
választékunk, új, modern üz­
letünk megtekintésére kérjük 
vásárlóközönségünket, Her­
mann Forgalmi Illatszer tár, 
Hitelbankkal szemben. 419

BtmutdZ

Vendéglői
főzésben és tálalásban jártas 
szakácsnő azonnal beléphet, 
Bocskai étkezde, Hatvan u, 6.

586

Piac uccai
központi fűtéses üzlethelyi­
ség azonnal kiadó. Bartos, 
Svetíts palota. 579

lnaotta**

Ügyes
tanulólányt varrodába azon- 
nalra keresek, Weisz Szidó­
nia, Széchenyi u. 25. 577

Vízvezetékszerelősegéd,
önállóan dolgozó és egy jó 
családból való fiú tanulónak 
felvétetik azonnal, Hevele 
Ferenc szerelőmester, 
Rothermere ucca 28. 562

Hálók,
ebédlők, kombinált berende­
zések, kárpitozott bútorok 
előnyös fizetési feltételek 
mellett olcsón, Schwarcz bú­
torüzlet, Ferenc József út 71, 
udvarban. 361

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Füszerberendezés,
mákdaráló, konyhaberende­
zés, háló, ebédlő, kombinált 
szekrény, hármas szekrény, 
gyermekágy matraccal eladó, 
Kossuth u 49, 307

Eladás

Házivarrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik mérsékelt díjazás­
sal, Piac u. 7. I. emelet, 111. 
ajtó, Gyurkovicsék. 2132

Ápolónőnek
elmennék reggel 8-tól este 
7-ig. Fazekas Mihály u, 5.

Állást kesesak^

Szmoking
jó állapotban eladó, 
Jenő u, 8. II. em. 3.

Rákosi
588

Hajszárító
búra, nickelezett, olcsón el-
adó, Miklós u. 8. keresztépü-
let. 537

Árukísérői,
pénzbeszedői, raktárnoki,
csomagoló!, bolti szolgai vagy 
bármilyen munkát elvállal 7 
gyermekes családapa. Cím a 
kiadóban. 581

Eladó
jutányosán jókarban lévő 
régi stilü tölgyfa ebédlő, Pé- 
terfia u. 8. 587

Ariel
oldalkocsis motorkerékpár, 
kitűnő karban eladó, Riesz 
kocsigyár, Debrecen. 566

Antik
ebédlőasztal, márványos mos­
dók, éjjeli szekrények, hen- 
cser, hintaszék, ruhafacsaró­
gép, lámpák, fiókos lisztes 
láda eladók, Széchenyi u. 15., 
emelet. 505

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel- 

kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, FerencJ. út 49. Telefon 21-52,vesz

Üzletberendezés,
létrák, akasztók, rézrudak, 
üveglapok, ócska deszkák, 
lécek eladók, Bartos, Svelits 
palota. 580

Jókarban
lévő mély gyermekkocsi el­
adó, Gyöngyvirág u. 10. 4. a.

Üzleti
berendezés, púid, nagy tükör, 
botállvány eladó, Széchenyi 
ucca 18. udvarban. 576

Jókarban
lévő 350-es motorkerékpár 
olcsón eladó. Cim a kiadó­
ban. 436

Kitűnő
állapotban lévő 1.5 tonnás 
Ford teherautó, 2 személyes 
DKXV személyautó és 250 
ccm-es Méray Puch motor- 
kerékpár alkalmi áron eladó. 
Szoboszlay, Széchenyi u. 24.

Női
tavaszi kabátok jókarban lé­
vő szürke és drap színben 
eladók. Cím a kiadóban. 563

Pénzszekrén.yre
„alkalmi" jeligére ajánlatot 
kér magánvállalat. 585

Aiáttlat.

Hódié

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Vétel
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zálogje­
gyet legmagasabb áron vesz, 
Pollák Endre ékszerész Hat­
van u. 2. 360

Aranyat,
régi ékszert, ezüstöt, fogara­
nyat, drágakövet legmaga­
sabb áron vesz Altmann Sán­
dor ékszerész, Piac u, 8. sz.

388

Ócskavasat,
fémet, gépeket, mindenféle 
vasanyagot legmagasabb ár­
ban vesz Vaskovits, Pacsirta 
ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó u. 
89., vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok, Fischer, Tele­
fon: 28-59. 406

Ne dobja eí
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

Veinívaló burgonya,
Ella és Krüger minden meny- 
nyiségben kapható, Rákóczi 
ucca 3. szám. 584

Kerékpár,
varrógép eladás, vétel, cse­
re, Javítások jótállással. Al­
katrészek, elemek, égők, ol­
csó külső-, belsőgumik Kar- 
savnál, Károly Ferenc József 
út 1. Margit fürdőnél.

Sodronyágybetétek,
drótkerítések, drótfonatok, 
drót padlásreteszek, vas­
ágyak, mosdók, állófogasok 
készülnek Ottónál, Rákóczi 
ucca 13. 547

Költözködéseket
felelősség mellett a legszolí- 
dabban végez Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonffy ucca 
30. Telefon; 26-62. 548

Kútszivattyuk,
kolbásztöltőgépek készítését, 
valamint mindenféle vasesz­
tergályos munkákat vállal, 
Szalay, Eötvös ucca 23. 456

Elfagyott
vízvezetékei üzembe helyez 
garanciával és gázvezetéket, 
Molnár János, Csapó u. 49.

398

Koncz
fest, mos, tisztít, Péterfia 30., 
Szent Anna u. 10., Csapó u. 
15. szám. 387

Ardie
250-es motorkerékpárok, 
Puch segédmotorok megér­
keztek. Részletfizetés, csere­
akció, képviselet és raktár 
Király, Royal-épülel (Telefon 
20-66 ) Csepel-motor service. 
Több használt 100, 250, 350, 
600 kem motorkerékpár el­
adó. 315

Naponta
friss teavaj, sajtok, konzer- 
vek, orosz csemegehalak leg­
olcsóbban beszerezhető, Sajt- 
üzletben, Csapó ti. 28. 399

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető; Bethlen ucca 
14. Bejárat Garai ucca 5,

2087

Fontos
okmányairól készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el 
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

Az állandó
vízvezetéki hibák, a régi sze­
relési módszer következmé­
nyei. Korszerű átalakítására 
ajánlatot tesz Nagy Béla, Ga­
rai ucca 15. szám. Telefon: 
17-87. 458

Ellátás.

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. —

Kiadó
raktárnak, műhelynek alkal­
mas magasan fekvő nagy 
pincehelyiség, 90 négyzetmé­
teres, Nagvvárad uccá 14. sz.

593

Szerényígényű, 
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22., 4 ajtó. 256

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. I.aptulajdo 
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat Nyomta a könyv­
nyomtatás feltalálásának 500. 
évében: Nagy Károly Grafi­
kai Müintézete, Debrecen, 
Ferenc József ót 49. szám.
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